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στο σχέδιο νόµου «Κοινωνική Οικονοµία και Κοινωνι-
κή Επιχειρηµατικότητα»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Γενικό µέρος 
Ανάµεσα στο Κράτος και στην αγορά έχει αρχίσει να

αναπτύσσεται σε πολλές προηγµένες αλλά και σε ανα-
πτυσσόµενες οικονοµίες ένας τρίτος τοµέας, ο επονο-
µαζόµενος τοµέας της Κοινωνικής Οικονοµίας. Το παρόν
νοµοσχέδιο έρχεται να εισαγάγει µια καινοτόµο παράµε-
τρο στις σχέσεις Κράτους-κοινωνίας-ιδιωτικού τοµέα και
στην Ελλάδα: αυτόν της Κοινωνικής Οικονοµίας και της
Κοινωνικής Επιχειρηµατικότητας. Οι δύο βασικοί του
στόχοι είναι: α) η δηµιουργία θέσεων εργασίας και η κοι-
νωνική ένταξη ευάλωτων οµάδων β) η κάλυψη κοινωνι-
κών αναγκών, ειδικότερα µέσω της ενίσχυσης της κοινω-
νικής και αλληλέγγυας επιχειρηµατικότητας και της κοι-
νωνικής καινοτοµίας και γ) η ενίσχυση της τοπικής ανά-
πτυξης και της κοινωνικής συνοχής.
Η ενίσχυση και ενδυνάµωση του τοµέα της κοινωνικής

οικονοµίας, βασίζεται, µεταξύ άλλων, στη διαπίστωση ό-
τι σε όλες σχεδόν τις χώρες της Ε.Ε. ο τοµέας αυτός έ-
χει λειτουργήσει αποτελεσµατικά ως µέσο ένταξης στην
αγορά εργασίας όχι µόνο των ευπαθών κοινωνικά οµά-
δων αλλά και ενός αυξανόµενου τµήµατος του πληθυ-
σµού που πλήττεται από την ανεργία µέσω καινοτόµων
και κοινωνικά προσανατολισµένων δραστηριοτήτων αλ-
λά και ως αποτελεσµατικό µέσο κάλυψης των ολοένα
αυξανόµενων αναγκών για κοινωνικές υπηρεσίες. Στατι-
στικά στοιχεία αναφορικά µε την κοινωνική οικονοµία
στην Ευρωπαϊκή Ένωση δείχνουν ότι: 
Περίπου 10% των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων θεωρού-

νται κοινωνικές επιχειρήσεις και απασχολούν 11 εκατ.
εργαζοµένους. Το 10% των νέων θέσεων εργασίας που
δηµιουργήθηκαν τα τελευταία χρόνια στην Ε.Ε. αφο-
ρούν σε δραστηριότητες του τοµέα της Κοινωνικής Οικο-
νοµίας. Η Κοινωνική Οικονοµία αντιπροσωπεύει το 5,9%
της συνολικής απασχόλησης και το 6,7% της µισθωτής
απασχόλησης µε σηµαντική τάση αύξησης στον τοµέα
αυτό. 
Στην Ισπανία, τη δεκαετία 1990-2000, η αύξηση της α-

πασχόλησης στον τοµέα της κοινωνικής οικονοµίας είναι
της τάξης του 57,95% ( από 224.000 θέσεις εργασίας σε
περίπου 354.000 το 2000). 
Στην Ιταλία, µεταξύ 1991 και 2001 η αύξηση στην απα-

σχόληση για τους κοινωνικούς συνεταιρισµούς ανέρχε-
ται στο 400% (από 27.000 θέσεις το 1991 σε 149.000 το
2001). 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση θεωρεί σήµερα τον τοµέα αυτό

ως προνοµιακό πεδίο εφαρµογής πολιτικών για την απα-
σχόληση, την τοπική ανάπτυξη, την καταπολέµηση της
φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού o οποίος α-
νοίγει νέες διεξόδους επιχειρηµατικής δράσης ενώ δηµι-
ουργεί προϋποθέσεις επένδυσης στο λεγόµενο «κοινω-
νικό κεφάλαιο» και στην κοινωνική καινοτοµία. Στο πλαί-
σιο της Στρατηγικής για την «Ευρώπη 2020», η κοινωνι-
κή καινοτοµία αποτελεί ξεχωριστή πρωτοβουλία της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής µε στόχο τη συγκέντρωση όλων
των φορέων της κοινωνίας των πολιτών και την αξιοποί-
ησή τους προς µια δυναµική, επιχειρηµατική και καινοτό-
µο Ευρώπη. 

Ειδικότερα για τις ευάλωτες οµάδες του πληθυσµού
που παραµένουν αποκλεισµένοι από την αγορά εργα-
σίας, η κοινωνική επιχειρηµατικότητα µπορεί να διαδρα-
µατίσει σηµαντικό ρόλο για την ένταξή τους σε αυτήν. Η
Ελλάδα δεν πρέπει να παραµένει θεατής των εξελίξεων
και θα πρέπει να αξιοποιήσει αυτό το κεφάλαιο. 
Σύµφωνα µε τα διαθέσιµα στοιχεία, η συνεισφορά του

τοµέα στην απασχόληση στην Ελλάδα – συγκριτικά µε ό,
τι ισχύει σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες-συνεχίζει να πα-
ραµένει σε πολύ χαµηλά επίπεδα. Συγκεκριµένα, η χώρα
µας εµφανίζει τα µικρότερα ποσοστά µεταξύ των 15
κρατών - µελών της Ε.Ε. που έχουν τη σχετική εµπειρία.
Η απασχόληση στον τοµέα της Κοινωνικής Οικονοµίας
αντιπροσωπεύει µόλις το 1,8% της συνολικής απασχό-
λησης και το 2,9% της µισθωτής εργασίας.
Στην Ελλάδα υπολογίζονται:
8.400 περίπου συνεταιρισµοί µε 950.000 περίπου µέλη
1.500-2.000 οργανώσεις εθελοντισµού, από τις οποίες

200-300 έχουν ενεργό δράση, εκ των οποίων 115-200
δραστηριοποιούνται στο χώρο του περιβάλλοντος και
της οικολογίας
Μικτές οργανώσεις, εθελοντικές οργανώσεις µε στοι-

χεία συνηγορίας µε νοµικές µορφές σωµατείων, σωµα-
τείων ειδικώς αναγνωρισµένων ως φιλανθρωπικών, αστι-
κών µη κερδοσκοπικών εταιρειών, ιδρυµάτων, και ενώσε-
ων προσώπων, οργανώσεις ή και εταιρικά σχήµατα που
αναπτύσσουν δραστηριότητες ένταξης αποκλεισµένων
οµάδων του πληθυσµού στην αγορά εργασίας και έχουν
οικονοµικό αντικείµενο. 

71 γυναικείοι συνεταιρισµοί µε 1.903 µέλη
68 συνεταιριστικές θεραπευτικές µονάδες στα ψυχια-

τρικά νοσοκοµεία
15 ΚΟΙΣΠΕ µε αντικείµενο την ένταξη των ψυχικά α-

σθενών στην αγορά εργασίας, αλλά και την παραγωγή
αγαθών και υπηρεσιών.
Σύµφωνα µε τη διεθνή εµπειρία, οι φορείς που µπο-

ρούν να αναπτύξουν αυτή τη δυναµική είναι αυτοί που
δεν αποσκοπούν στο κέρδος, αλλά στην επίλυση κοινω-
νικών προβληµάτων µέσω αρχών και µεθόδων της «κλα-
σικής»/συνήθους επιχειρηµατικότητας. Συνδυάζουν ένα
κοινωνικό όραµα ή µια αποστολή – µε στόχο την ανα-
κούφιση ή την προαγωγή του συµφέροντος ευαίσθητων
κοινωνικών οµάδων – µε την καινοτοµία, στο πλαίσιο ε-
νός επιχειρηµατικού εγχειρήµατος. Με βάση τα παραπά-
νω, στους φορείς κοινωνικής οικονοµίας και κοινωνικής
επιχειρηµατικότητας συµπεριλαµβάνονται αυτοί που εµ-
φανίζουν: α) κυριαρχία κοινωνικών ή περιβαλλοντικών
σκοπών συγκριτικά µε τους οικονοµικούς στόχους, β)
µεγαλύτερη εξάρτηση από το εισόδηµα που προέρχεται
από την εργασία συγκριτικά µε τα συνολικά έσοδα του
οργανισµού, και γ) την καινοτοµία. Σε αυτό το πλαίσιο,
συµπεριλαµβάνονται τόσο οι µη κερδοσκοπικές οργανώ-
σεις που έχουν υψηλά επίπεδα κοινωνικών/ περιβαλλο-
ντολογικών στόχων, αλλά και οι κερδοσκοπικοί οργανι-
σµοί οι οποίοι δεν στοχεύουν πρωτίστως στο κέρδος,
διαθέτουν υψηλά επίπεδα κοινωνικών στόχων και επανε-
πενδύουν το εισόδηµα που προέρχεται από την κύρια
εργασία (στρατηγική δεδουλευµένου εισοδήµατος). 
Μέχρι πρότινος, στο ελληνικό θεσµικό πλαίσιο δεν υ-

πήρχε καµία αναγνώριση του τοµέα της κοινωνικής οικο-
νοµίας και επιχειρηµατικότητας και συνεπώς των µορ-
φών αυτών που συνδυάζουν το «επιχειρείν» µε την κοι-
νή ωφέλεια και το κοινωνικό συµφέρον. Η δραστηριοποί-
ηση στον τοµέα της κοινωνικής οικονοµίας και κοινωνι-



κής επιχειρηµατικότητας µεταφραζόταν αναγκαστικά
στη σύσταση ενός µη κερδοσκοπικού οργανισµού ή ενός
σωµατείου µε αδυναµία συνδυασµού της κοινωνικής ω-
φέλειας µε την υπό προϋποθέσεις επιδίωξη του κέρ-
δους. Τη µόνη θεσµοθετηµένη σύγχρονη µορφή Κοινω-
νικής Επιχείρησης στην Ελλάδα αποτελούσαν µέχρι
πρότινος οι Κοινωνικοί Συνεταιρισµοί Περιορισµένης Ευ-
θύνης (Κοι.ΣΠΕ) (νόµος 2716/1999, άρθρο 12) που έχουν
ως στόχο την κοινωνική ενσωµάτωση των ατόµων µε
ψυχικά προβλήµατα, µε πολύ θετικά αποτελέσµατα. 
Παράλληλα, οι θεσµοί της ανταγωνιστικής οικονοµίας

– όπως τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα – δεν αναγνωρί-
ζουν τις ιδιαίτερες συνθήκες που διέπουν την «κοινωνι-
κή επιχειρηµατικότητα» µε αποτέλεσµα τη δυσχερή πρό-
σβαση των φορέων σε αυτές τις πηγές χρηµατοδότη-
σης. Συνεπώς, η επιβίωσή τους καθίσταται δέσµια της
κρατικής χρηµατοδότησης ενώ εξαρτάται και από την
«ευαισθησία» ή την «καλή πίστη» του ιδιωτικού τοµέα
και των πολιτών. Σε συνδυασµό µε την έλλειψη ενός
βιώσιµου µοντέλου λειτουργίας αυτών των φορέων, την
έλλειψη επιχειρηµατικής τεχνογνωσίας και ανάλογης
εκπαίδευσης των στελεχών τους, και τη δυσκολία δι-
κτύωσης και προώθησης των προϊόντων και υπηρεσιών
τους, η βιωσιµότητα, πόσο µάλλον η ανάπτυξη τέτοιου
είδους δράσεων στη χώρα µας δεν καθίσταται δυνατή. 
Η έλλειψη συνολικής καταγραφής αυτών των φορέων

υπό το πρίσµα της κοινωνικής τους επίδρασης µε συγκε-
κριµένα κριτήρια - είτε µέσω της συµβολής τους στην
αύξηση της απασχόλησης είτε µέσω των υπηρεσιών που
παρέχουν και της συµβολής τους στην τοπική ανάπτυξη
– και η έλλειψη αξιολόγησής τους, αποτελεί άλλο ένα α-
νάχωµα στην ολοκληρωµένη ανάπτυξη του Τοµέα.
Μία τελευταία παράµετρος που πρέπει να ληφθεί υπ’

όψιν είναι ο ρόλος του Κράτους στην ανάπτυξη της κοι-
νωνικής επιχειρηµατικότητας. Καθώς πρόκειται για µια
πρωτοβουλία της κοινωνίας των πολιτών, το Κράτος δί-
νει το έναυσµα, δηλαδή θέτει το θεσµικό υπόβαθρο και
δίνει όποια κίνητρα µπορεί να διαθέσει στην παρούσα
φάση προκειµένου να αναπτυχθεί ο εν λόγω τοµέας
στην Ελλάδα. Υπό αυτό το πρίσµα, ο ρόλος του δεν είναι
να υποκαταστήσει αλλά να ενεργοποιήσει και να συν-
δράµει την κοινωνική πρωτοβουλία ενώ επιτυχία του ό-
λου εγχειρήµατος εναπόκειται στο κοινωνικό κεφάλαιο
και στις τοπικές κοινωνίες. 
Λαµβάνοντας υπόψη όλα τα παραπάνω, οι επιµέρους

στόχοι της παρούσας ρύθµισης ορίζονται ως εξής:
Δηµιουργία νέων θέσεων απασχόλησης στον κοινωνι-

κό τοµέα της οικονοµίας 
Διευκόλυνση της επαγγελµατικής δραστηριοποίησης

και της πρόσβασης στην απασχόληση σηµαντικών στρω-
µάτων του πληθυσµού και ειδικότερα των ευάλωτων ο-
µάδων
Καταπολέµηση της φτώχειας, των διακρίσεων και του

κοινωνικού αποκλεισµού και ενδυνάµωση της κοινωνι-
κής συνοχής µέσω της ένταξης των ευάλωτων οµάδων
στο κοινωνικό σύνολο 
Ενίσχυση της κοινωνικής αλληλεγγύης και καινοτο-

µίας 
Ενδυνάµωση της τοπικής επιχειρηµατικότητας και της

αειφόρου και βιώσιµης ανάπτυξης. 
Παροχή σύγχρονων, ποιοτικών και καινοτόµων κοινω-

νικών υπηρεσιών και αγαθών

Υιοθέτηση θεσµικών περιορισµών – δικλείδων ασφα-
λείας, οι οποίες προστατεύουν τις δοµές κοινωνικής και
αλληλέγγυας επιχειρηµατικότητας από πιθανές απόπει-
ρες κερδοσκοπικής χειραγώγησης.
Συνοψίζοντας, οι βασικές ρυθµίσεις του παρόντος

σχεδίου νόµου είναι οι εξής:
Α) Θεσµοθέτηση του χώρου της Κοινωνικής Οικονο-

µίας και της Κοινωνικής Επιχειρηµατικότητας και κατα-
γραφή των φορέων της σε ένα Μητρώο, κατόπιν αξιολό-
γησης µε αυστηρά κριτήρια. Τα κριτήρια αξιολόγησης ο-
ρίζονται κατ’ ελάχιστο στον παρόντα νόµο και θα εξειδι-
κευτούν, όπως αναφέρεται, σε κοινή υπουργική απόφα-
ση. 
Β) Θεσµοθέτηση µιας νέας µορφής κοινωνικής επιχεί-

ρησης που βασίζεται στον αστικό συνεταιρισµό, της Κοι-
νωνικής Συνεταιριστικής Επιχείρησης, η οποία µπορεί να
ενισχύεται από πόρους που προέρχονται από το Ευρω-
παϊκό Κοινωνικό Ταµείο (ΕΚΤ) και λειτουργεί µε τις εξής
βασικές αρχές: 
Την ελεύθερη συµµετοχή 
Τη δηµοκρατική διοίκηση: «ένας εταίρος, µια ψήφος»
Την αλληλεγγύη 
Τη περιορισµένη και δίκαιη διανοµή του πλεονάσµατος
Το προβάδισµα του ατόµου έναντι του κεφαλαίου
Την ανεξαρτησία απέναντι στο κράτος.
Αυτή η µορφή επιχείρησης έχει αποδειχθεί πολύ απο-

τελεσµατική για την ένταξη στην αγορά εργασίας ευπα-
θών οµάδων σε πολλά ευρωπαϊκά κράτη αλλά και ως έκ-
φραση συλλογικής επιχειρηµατικότητας σε τοπικό επί-
πεδο µε ισχυρό κοινωνικό κεφάλαιο. 
Οι Κοιν.Σ.Επ. διακρίνονται, ανάλογα και µε το σκοπό

που επιτελούν σε τρεις κατηγορίες: α) Ένταξης, β) Κοι-
νωνικής Φροντίδας και γ) Συλλογικού Σκοπού, ενώ αξιο-
λογούνται και καταγράφονται σε Μητρώο. 
Καθώς οι  υφιστάµενοι Κοινωνικοί Συνεταιρισµοί Πε-

ριορισµένης Ευθύνης (Κοι.Σ.Π.Ε.), αποβλέπουν στην
κοινωνικό-οικονοµική ενσωµάτωση και επαγγελµατική έ-
νταξη των ατόµων µε σοβαρά ψυχοκοινωνικά προβλήµα-
τα, θεωρούνται αυτοδικαίως Κοινωνικές Συνεταιριστικές
Επιχειρήσεις Ένταξης. 
Με τις ρυθµίσεις του παρόντος νόµου, η διαδικασία ί-

δρυσης-αδειοδότησης των Κοιν.Σ.Επ. είναι απλή και γρή-
γορη ενώ τηρούνται διαδικασίες διαφάνειας και δηµο-
σιότητας αναφορικά µε τις δραστηριότητές της µέσω υ-
ποχρεωτικής ανάρτησης στο διαδίκτυο του προγράµµα-
τος δράσης και των απολογισµών τους.
Γ) Αναγνώριση των υφιστάµενων φορέων κοινωνικής

οικονοµίας υπό το βασικό περιορισµό ότι είναι πάροχοι
υπηρεσιών ή αγαθών προς το κοινωνικό σύνολο χωρίς
να επιδιώκουν πρωτίστως το κέρδος (π.χ. συνεταιρισµοί,
ΜΚΟ, σωµατεία, Ιδρύµατα, εθελοντικές οργανώσεις,
προστατευµένα παραγωγικά εργαστήρια, κ.α.)
Με τις άλλες διατάξεις του σχεδίου νόµου ρυθµίζοντα

διάφορα ζητήµατα που σχετίζονται µε οργανωτικά και
διοικητικά θέµατα λειτουργίας υπηρεσιών του Υπουργεί-
ου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης. 
Ειδικό µέρος 

ΜΕΡΟΣ Α’

Στο άρθρο 1 παρατίθενται οι ορισµοί του νοµοθετήµα-
τος. Η παρ. 1 αναφέρεται στην Κοινωνική Οικονοµία ό-
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πως παραπάνω αναπτύσσεται στο γενικό µέρος της αι-
τιολογικής έκθεσης. Η Κοινωνική Οικονοµία αποτελεί το
σύνολο εκείνων των δραστηριοτήτων από ενώσεις ή και
νοµικά πρόσωπα που έχουν ως κύριο στόχο και αποτέλε-
σµα το ευρύτερο κοινωνικό και συλλογικό συµφέρον και
όχι την επιδίωξη του κέρδους. 
Η παρ. 2 του άρθρου 1 προσδιορίζει το συλλογικό σκο-

πό, τον οποίο επιδιώκει µια ΚΟΙΝΣΕΠ. Ο ορισµός δρα ως
κατευθυντήριος κανόνας χωρίς να περιορίζει το σκοπό
αυτό. Αφορά αναπτυξιακές πρωτοβουλίες και δραστη-
ριότητες τοπικού, κοινωνικού ή ευρύτερου εθνικού ή/και
διασυνοριακού χαρακτήρα. Οι δράσεις αυτές αποσκο-
πούν στην τοπική ανάπτυξη και στην προώθηση στην α-
πασχόληση σε τοπικό επίπεδο και σε δραστηριότητες µε
αντικείµενο τις κοινωνικές υπηρεσίες τον πολιτισµό, το
περιβάλλον την οικολογία ακόµα και την ανάδειξη τοπι-
κών ή εθνικών προϊόντων, µε απώτερο στόχο την ενδυ-
νάµωση της τοπικής ανάπτυξης και την εξασφάλιση της
κοινωνικής συνοχής. Οι δράσεις αυτές όµως επιδιώκουν
την προώθηση του συλλογικού και κοινωνικού οφέλους. 
Η παρ. 3 προσδιορίζει εννοιολογικά την έννοια της «έ-

νταξης» καθώς και τη διάκριση των ευπαθών οµάδων
του πληθυσµού σε ευάλωτες και ειδικές. Η διάκριση αυ-
τή κρίνεται αναγκαία προκειµένου να αποτυπωθεί ο
σκληρός πυρήνας των ευπαθών οµάδων που αφορά τις
ευάλωτες οµάδες, οι οποίες υφίστανται µεγαλύτερες
δυσκολίες στην ένταξή τους τόσο στην κοινωνική ζωή
της χώρας, όσο και στην είσοδό τους στην αγορά εργα-
σίας, λόγω σωµατικών ή ψυχικών αιτιών ή παραβατικής
συµπεριφοράς.
Η παρ. 4 προσδιορίζει την έννοια της κοινωνικής φρο-

ντίδας ως παροχή κοινωνικών υπηρεσιών σε συγκεκρι-
µένες οµάδες πληθυσµού.
Στο άρθρο 2 ορίζεται η Κοινωνική Συνεταιριστική Επι-

χείρηση ως φορέας της Κοινωνικής Οικονοµίας και δια-
κρίνεται σε τρείς κατηγορίες ανάλογα µε τον ειδικότερo
σκοπό της. Η Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση απο-
τελεί νέα νοµική µορφή, η οποία στηρίζεται στο υπάρχον
νοµικό µόρφωµα του αστικού συνεταιρισµού, χωρίς ό-
µως να περιορίζεται από το σκοπό του αστικού συνεται-
ρισµού, όπως αυτός αποδίδεται στο άρθρο 1 παρ. 1 του
ν. 1667/1986. Όπως αναφέρεται και στο άρθρο 4 του νο-
µοσχεδίου, συµπληρωµατικά εφαρµόζεται ο ν. 1667/
1986, όπως εκάστοτε ισχύει, καλύπτοντας ρυθµιστικώς
τα θέµατα από τα οποία δεν αποκλίνει το παρόν, πιο ειδι-
κό για τις ΚοινΣΕπ., νοµοσχέδιο. Δεν εφαρµόζονται τα
άρθρα του ν. 2810/2000, όµως αυτό δε σηµαίνει ότι στα
πλαίσια του άρθρου 1 παρ. 2 ν. 1667/1986 (περί παραγω-
γικών συνεταιρισµών) δεν δύναται η ΚοινΣΕπ. να έχει
και σκοπό την παραγωγή και διάθεση αγροτικών ή άλλων
προϊόντων (π.χ. αλιευτικών, κτηνοτροφικών, πτηνοτρο-
φικών, µελισσοκοµικών, σηροτροφικών, δασικών, αγρο-
τουριστικών, αγροβιοτεχνικών, οικοτεχνικών, βλ. άρθρο
1 παρ. 1 του ν. 2810/2000).
Οι Κοινωνικοί Συνεταιρισµοί Περιορισµένης Ευθύνης

εντάσσονται στο νοµοθετικό πλαίσιο των ΚοινΣΕπ. Αυτό
σηµαίνει ότι οι υπάρχοντες ΚοιΣΠΕ αλλά και αυτοί που
θα συσταθούν διέπονται άνευ ετέρου, και χωρίς λήψη
σχετικής απόφασης από το ίδιο το νοµικό πρόσωπο ή α-
πό άλλο φορέα, από τις διατάξεις του παρόντος νοµο-
σχεδίου. Ωστόσο, σηµειώνεται ότι για τις ΚοιΣΠΕ εφαρ-
µόζονται πρωτίστως οι διατάξεις του άρθρου 12 του

ν. 2716/1999 όπως εκάστοτε ισχύει, και επί των λοιπών
θεµάτων το παρόν νοµοσχέδιο. Συνεπώς, ρυθµιστική
προτεραιότητα αποδίδεται στο άρθρο 12 ν. 2716/1999, έ-
πειτα στο παρόν νοµοσχέδιο και τελικώς στο ν. 1667/
1986 εφόσον τα άλλα δύο νοµοθετήµατα δεν προβλέ-
πουν κάτι διαφορετικό. 
Στο άρθρο αυτό επίσης ρυθµίζονται και ζητήµατα εγ-

γραφής της ΚοινΣΕπ στο Μητρώο και της πιστοποίησής
ως ΚοινΣΕπ ένταξης, κοινωνικής φροντίδας και συλλογι-
κού σκοπού. Διενεργείται έλεγχος προκειµένου να απο-
φευχθεί η εγγραφή ως ΚοινΣΕπ φορέα που δεν διακρίνε-
ται από τα χαρακτηριστικά µιας ΚοινΣΕΠ, και εποµένως
δεν επιτελεί τη λειτουργία της ούτε δικαιούται τη χρηµα-
τοδότησή της ως ΚοινΣΕΠ ή την ωφέλεια από τις ευνοϊ-
κές διατάξεις του παρόντος. Στο πλαίσιο του ελέγχου ε-
ξετάζεται αρχικώς αν ο συγκεκριµένος φορέας έχει υπο-
βάλλει τα απαραίτητα δικαιολογητικά (έλεγχος τυπικής
νοµιµότητας). Εξετάζεται επίσης η συµφωνία των δικαι-
ολογητικών και του καταστατικού του φορέα µε τις δια-
τάξεις του παρόντος. Η καταχώριση και πιστοποίηση στο
Μητρώο γίνεται άµεσα εκτός αν υπάρχουν κενά ή ελλεί-
ψεις ή ακόµα και αντιθέσεις µε το παρόν, παρέχεται προ-
θεσµία διόρθωσης αυτών. Η αδικαιολόγητη άρνηση εγ-
γραφής αποτρέπεται µε βάση την εφαρµογή του άρθρου
791 ΚΠολΔ και της σχετικής εκούσιας δικαιοδοσίας. Οι
τρίτοι συναλλασσόµενοι µε την ΚοινΣΕπ προστατεύο-
νται όχι µόνο από τη δηµοσιότητα εκ του Μητρώου αλλά
και από τη σχετική αναγραφή επί των εγγράφων της
ΚοινΣΕπ του αριθµού εγγραφής στο Μητρώο. Αν η Κοιν-
ΣΕπ παραβιάζει τις διατάξεις του παρόντος, επιβάλλο-
νται συγκεκριµένες κυρώσεις, όπως ορίζονται στον πα-
ρόν νοµοθέτηµα.
Στο άρθρο 3 καθορίζονται τα ζητήµατα σχετικώς µε τη

σύσταση της ΚοινΣΕπ. Καταρχάς προκύπτει ότι ακολου-
θείται το νοµικό σχήµα του αστικού συνεταιρισµού µε α-
ποκλίσεις που εισάγει το παρόν νοµοσχέδιο, προς την
κατεύθυνση της εξυπηρέτησης της Κοινωνικής Οικονο-
µίας. Ρυθµιστική προτεραιότητα αποδίδεται στο παρόν
νοµοσχέδιο, ενώ τα ζητήµατα που δε ρυθµίζονται υπά-
γονται στις διατάξεις του ν. 1667/1986 όπως εκάστοτε ι-
σχύει. Σε περίπτωση που καταργηθεί ο ν. 1667/1986 και
αντικατασταθούν οι διατάξεις του από άλλο νοµοθέτη-
µα, η ΚοινΣΕπ θα υπάγεται ρυθµιστικά στο νέο νοµοθέ-
τηµα µε την επιφύλαξη του παρόντος ειδικότερου νοµο-
θετήµατος. Πρώτη απόκλιση αποτελεί η πρόβλεψη ότι
δεν χρειάζονται δεκαπέντε (15) πρόσωπα για τη σύστα-
ση αλλά επτά (7) για τις ΚοινΣΕπ Ένταξης ή πέντε (5) αν
πρόκειται για ΚοινΣΕπ φροντίδας ή συλλογικού σκοπού.
Κατά τα λοιπά τηρείται η εκάστοτε διαδικασία ίδρυσης ε-
νός αστικού συνεταιρισµού. Τα ενδιαφερόµενα µέρη
µπορούν να χρησιµοποιήσουν προτυποποιηµένα κατα-
στατικά, τα οποία θα διαµορφώσει το Υπουργείο Εργα-
σίας και Κοινωνικής Ασφάλισης. Αυτό το καταστατικό θα
επιτρέπει την άµεση εγγραφή στο Μητρώο χωρίς την α-
νάγκη διορθώσεων. Τα νοµικά πρόσωπα επιτρέπεται να
έχουν περιορισµένη συµµετοχή σε µια ΚοινΣΕπ προκει-
µένου να δίδεται προτεραιότητα στην ιδιωτική πρωτο-
βουλία των φυσικών προσώπων. Η συµµετοχή των µε-
λών µπορεί να είναι σε χρήµατα ή και σε είδος, το οποίο
αποτιµάται σε πραγµατικές αξίες. Κάθε µέλος συµµετέ-
χει µε συγκεκριµένο ύψος συµµετοχής, ενιαίας και υπο-
χρεωτικής για όλα τα µέλη. Ως αντάλλαγµα της εισφο-
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ράς αυτής το κάθε µέλος αποκτά την υποχρεωτική του
µερίδα. Ωστόσο, εισάγεται και η δυνατότητα συµµετο-
χής µε προαιρετικές µερίδες, η οποία λειτουργεί προς
την κατεύθυνση της οικονοµικής ενίσχυσης της ΚοινΣΕπ
από πρόσωπα που έχουν αυτή τη διάθεση ή/και δυνατό-
τητα. Αυτό γίνεται όµως χωρίς να αναγνωρίζονται επι-
πλέον δικαιώµατα στον αποκτώντα τις προαιρετικές µε-
ρίδες, καθώς η αρχή της ίσης συµµετοχής των µελών
δεν διασπάται. Έτσι, παρά τις προαιρετικές µερίδες, τα
δικαιώµατα των µελών επί της διοίκησης και συµµετοχής
στην ΚοινΣΕπ παραµένουν ίσα. Τα µέλη της Κοινωνικής
Συνεταιριστικής Επιχείρησης που ανήκουν σε ευπαθείς
οµάδες πληθυσµού, και τα οποία εργάζονται στην Κοιν-
ΣΕΠ, δύνανται να αναλαµβάνουν συνεταιριστική µερίδα
έναντι της εργασίας τους.
Στο άρθρο 4 εισάγονται ρυθµίσεις που σχετίζονται µε

την απόκτηση ή απώλεια της ιδιότητας µέλους ΚοινΣΕπ.
Η είσοδος οδηγεί σε αύξηση των συνεταιριστικών µερί-
δων και επιτρέπεται µετά από έγκριση της Γενικής Συνέ-
λευσης µε απόφαση λαµβανοµένη µε απλή πλειοψηφία.
Εισάγεται το δικαίωµα αποχώρησης ενός µέλους από
την ΚοινΣΕπ, στην περίπτωση που αυτό το µέλος δεν
µπορεί να µεταβιβάσει σε άλλο πρόσωπο τη µερίδα συµ-
µετοχής του. Ορίζεται συγκεκριµένη προθεσµία άσκη-
σης αυτού του ιδιότυπου δικαιώµατος καταγγελίας της
σχέσης µέλους και ΚοινΣΕπ ενώ δε χρειάζεται επίκληση
σπουδαίου λόγου. Επιστρέφεται στο µέλος µόνο η αξία
της συνεταιριστικής του µερίδας, και αυτό δεν αποκτά
δικαίωµα επί της σχηµατισθείσας περιουσίας της Κοιν-
ΣΕπ κατά το χρονικό σηµείο αποχώρησής του. Αυτό ει-
σάγεται µε σκοπό τη συνέχιση του κοινωνικού και συλ-
λογικού σκοπού της ΚοινΣΕπ., ακόµα και αν λάβει χώρα
αποχώρηση µελών. Διαφορετικώς κινδυνεύει η αποµείω-
ση της περιουσίας της ΚοινΣΕπ και η προοπτική επίτευ-
ξης των στόχων της. Η εξυπηρέτηση του συλλογικού και
κοινωνικού συµφέροντος υπερτερεί έναντι του δικαιώ-
µατος του µέλους να αξιώσει τµήµα από την αξία της πε-
ριουσίας της ΚοινΣΕπ. Άλλωστε η αφαίρεση του δικαιώ-
µατος για απόληψη αυτής της αξίας εξισορροπείται από
το δικαίωµα για αποχώρηση ακόµα και χωρίς επίκληση
σπουδαίου λόγου εκ µέρους του αποχωρούντος µέλους.
Επίσης εξισορροπείται και από την απουσία πρόβλεψης
για έγκριση της αποχώρησης από κάποιο όργανο της
ΚοινΣΕπ. 
Η µεταβίβαση µεριδίου γίνεται µόνο σε νέο µέλος, µε

σκοπό την αποφυγή συγκέντρωσης πολλών µεριδίων σε
ένα πρόσωπο. Η δηµοκρατική και συλλογική συµµετοχή
υλοποιείται σηµαντικά µε βάση αυτήν την πρόβλεψη. Η
µεταβίβαση είναι έγκυρη µόνο αν εγκριθεί από τη Διοι-
κούσα Επιτροπή, ενώ η άρνηση αυτής µπορεί να οδηγή-
σει σε προσφυγή στο αρµόδιο δικαστήριο που θα κρίνει
καταχρηστική ή παράνοµη την άρνηση. Εισάγεται απο-
σβεστική προθεσµία για την προσφυγή στο δικαστήριο.
Η αποβολή µέλους προβλέπεται ως δυνατότητα, προ-

κειµένου να συνεχίσει τη λειτουργία της η ΚοινΣΕπ χω-
ρίς την παρεµπόδιση µελών που συµπεριφέρονται κατά
τρόπο που δε συνάδει µε το σκοπό και τις επιδιώξεις της
ΚοινΣΕπ ή που συµπεριφέρονται κατά τρόπο που καθι-
στά µη ανεκτή την συµµετοχή τους από τα υπόλοιπα µέ-
λη. Χρειάζεται η επίκληση σπουδαίου λόγου που καθιστά
µη ανεκτή την παραµονή του µέλους ή η επίκληση σοβα-
ρής παράβασης των υποχρεώσεων του µέλους έναντι
της ΚοινΣΕπ. Μια τέτοια υποχρέωση είναι και η υποχρέ-

ωση πίστης. Και σε αυτήν την περίπτωση προσβάλλεται
η σχετική απόφαση µε τη διαδικασία των ασφαλιστικών
µέτρων. Τέλος, η ίδια διάταξη προβλέπει τη δυνατότητα
καθολικής διαδοχής µέλους (φυσικού προσώπου) ως
προς τη συµµετοχή του στην ΚοινΣΕπ. χωρίς τον όρο
της έγκρισης από τη Διοικούσα Επιτροπή αλλά µε αυτό-
µατη επαγωγή. Η εκκαθάριση νοµικού προσώπου που ή-
ταν µέλος σε ΚοινΣΕπ επιτρέπει τη µεταβίβαση της µερί-
δας σε νέο πρόσωπο χωρίς την υποχρέωση έγκρισης της
µεταβίβασης κατά την παρ. 3. 
Στο άρθρο 5 εισάγεται η λειτουργία της Γενικής Συνέ-

λευσης των µελών της ΚοινΣΕπ ως ανώτατου οργάνου
της µε το τεκµήριο της γενικής αρµοδιότητας. Οι διατά-
ξεις του νόµου περί αστικών συνεταιρισµών εφαρµόζο-
νται στο βαθµό που δεν αντίκεινται στις διατάξεις του
παρόντος. Η συγκεκριµένη διάταξη εισάγει κάποιες απο-
κλίσεις ως προς τη σύγκληση της Γενικής Συνέλευσης. Η
σύγκληση της γίνεται είτε από την ίδια τη Διοικούσα Επι-
τροπή για οποιονδήποτε λόγο είτε κατόπιν αιτήµατος
1/3 των µελών της ΚοινΣΕπ. Αν αρνηθεί η Διοικούσα Επι-
τροπή ή δεν διενεργήσει τη σύγκληση εντός εύλογου
χρόνου, τότε τα µέλη αυτοδικαίως αποκτούν το δικαίω-
µα να συγκαλέσουν τη Γενική Συνέλευση. Σηµειώνεται
βέβαια ότι το δικαίωµα αυτό δεν πρέπει να ασκείται κα-
ταχρηστικά από τα µέλη στα πλαίσια του άρθρου 281 ΑΚ.
Επίσης, η σύγκληση της Γενικής Συνέλευσης είτε γίνεται
από τη Διοικούσα Επιτροπή είτε γίνεται από τα µέλη,
πρέπει να ακολουθεί την ορθή διαδικασία σύγκλησης της
Γενικής Συνέλευσης κατά τα οριζόµενα στις διατάξεις
περί αστικών συνεταιρισµών. Αυτό άλλωστε προκύπτει
και από την αναφορά του ν. 1667/1986 στην δεύτερη πα-
ράγραφο της διάταξης περί των λόγων προσβολής µιας
απόφασης της Γενικής Συνέλευσης. Οι παράνοµες απο-
φάσεις είναι εξαρχής άκυρες και όχι ακυρώσιµες όπως
οι αποφάσεις της Διοικούσας Επιτροπής.
Στο άρθρο 6 εισάγονται ρυθµίσεις για τη Διοικούσα Ε-

πιτροπή, η οποία αντιστοιχεί στο διοικητικό συµβούλιο
των αστικών συνεταιρισµών. Ο ελάχιστος αριθµός των
µελών της είναι τρία και όχι πέντε όπως στους αστικούς
συνεταιρισµούς καθώς το σχήµα των ΚοινΣΕπ αναµένε-
ται να αποτελείται από λιγότερα µέλη. Επίσης οι Κοιν-
ΣΕπ απαλλάσσονται από τις υποχρεώσεις που εισάγο-
νται εκ του ν. 3867/2010. Οι δύο αυτές αποκλίσεις ευνο-
ούν τη λειτουργία της διοίκησης στην ΚοινΣΕπ µε ολιγο-
µελή σχήµατα. Η σύγκληση της Διοικούσας Επιτροπής
γίνεται από τον Πρόεδρο ή και από τα άλλα µέλη. 
Στο άρθρο 7 προβλέπεται ο τρόπος διανοµής των κερ-

δών. Τα κέρδη διατίθενται κατά ποσοστό 5% για το σχη-
µατισµό αποθεµατικού, για την αύξηση της φερεγγυότη-
τάς της έναντι των τρίτων. Επίσης τα κέρδη διατίθενται
κατά ποσοστό έως 35% στους εργαζόµενους της Κοιν-
ΣΕπ. 
Στο άρθρο 8 προβλέπεται ότι οι οικονοµικές πηγές της

ΚοινΣΕπ µπορεί να είναι οι µερίδες των µελών της, δω-
ρεές τρίτων, έσοδα από την αξιοποίηση της περιουσίας
της, έσοδα από την επιχειρηµατική δραστηριότητα της,
κεφάλαια από Φορείς και Οργανισµούς του Δηµοσίου ή
ευρύτερου Δηµόσιου Τοµέα, κάθε άλλο έσοδο από την
ανάπτυξη των δραστηριοτήτων της Κοιν.Σ.Επ. σύµφωνα
µε το καταστατικό της.
Στο άρθρο 9 ρυθµίζεται η πρόσβαση των ΚΟΙΝΣΕΠ και

των ΚΟΙΣΠΕ στο Ταµείο Κοινωνικής Οικονοµίας. Σύµφω-
να µε το άρθρο 4 παρ. 1 περ. γ του ν. 3912/2011 το πα-
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ραπάνω Ταµείο σκοπό έχει πέραν των άλλων και την
προώθηση της κοινωνικής οικονοµίας και επιχειρηµατι-
κότητας και ειδικότερα την διευκόλυνση της πρόσβασης
στη χρηµατοδότηση επιχειρήσεων ή άλλων οργανισµών
που δραστηριοποιούνται στον τοµέα της κοινωνικής οι-
κονοµίας. Στο ίδιο πλαίσιο, ο ίδιος νόµος προβλέπει την
πρόσβαση στη χρηµατοδότηση για την προώθηση της ε-
πιχειρηµατικότητας και της απασχόλησης, στο πλαίσιο
της οικονοµικής και κοινωνικής συνοχής. Οι ΚΟΙΝΣΕΠ, οι
ΚΟΙΣΠΕ που εγγράφονται στο Μητρώο έχουν πρόσβαση
σε χρηµατοδοτικά εργαλεία όπως το Εθνικό Ταµείο Επι-
χειρηµατικότητας και Ανάπτυξης και τον αναπτυξιακό
νόµο. 
Στο άρθρο 10 εισάγονται συγκεκριµένα οικονοµικά κί-

νητρα και µέτρα στήριξης για τους εργαζόµενους της
ΚοινΣΕπ αλλά και τα µέλη αυτής. Ο σκοπός είναι η αντι-
µετώπιση της ανεργίας, η δηµιουργία θέσεων εργασίας
και η ανάπτυξη της Κοινωνικής Οικονοµίας. Επίσης σκο-
πός είναι η αποφυγή φορολογικής αντιµετώπισης των
ΚοινΣΕπ ως φορέων καθαρά επιχειρηµατικής και κερδο-
σκοπικής δραστηριότητας, καθώς αυτό δε συνάδει µε
την πραγµατική τους υπόσταση. Η ΚοινΣΕπ δεν αποσκο-
πεί στην επιδίωξη κέρδους, αλλά στην κοινωνική συνει-
σφορά, στην κοινωνική αλληλεγγύη και στο κοινωνικό
συµφέρον. Οι εργαζόµενοι σε µια ΚοινΣΕπ συµβάλλουν
καθοριστικά στην επιδίωξη των κοινωνικών στόχων της
και υπό αυτό το πρίσµα δεν πρέπει να αντιµετωπίζονται
ως κλασσικού τύπου επιχειρηµατίες. Τα παραπάνω, σε
συνδυασµό µε την ανάγκη ενίσχυσης αυτού του θεσµού,
συµβάλλουν στην φορολογική ελάφρυνση που προβλέ-
πεται στο σχετικό άρθρο. 
Στο άρθρο 11 καθορίζεται η εποπτική αρµοδιότητα των

υπαλλήλων του Μητρώου επί των ΚοινΣΕπ. Σε αυτά τα
πλαίσια προβλέπονται οι ελεγκτικές αρµοδιότητες των
υπαλλήλων του Μητρώου. Οι αρµόδιοι υπάλληλοι δύνα-
νται να διενεργούν ελέγχους αυτεπαγγέλτως ή κατόπιν
αίτησης και καταγγελίας ενδιαφερόµενου προσώπου ή
κατόπιν σχετικής ενηµέρωσης από τη Γενική Γραµµατεία
Καταναλωτή περί σχετικής καταγγελίας. Αν από τον έ-
λεγχο προκύψει παράβαση των διατάξεων του παρό-
ντος, επιβάλλεται αντίστοιχο πρόστιµο στις ΚοινΣΕπ. Η
διάταξη αυτή τίθεται υπό την επιφύλαξη σωρευτικής ε-
φαρµογής άλλων διατάξεων που επιβάλουν σχετική κύ-
ρωση αστικής, ποινικής ή διοικητικής φύσης. 
Στο άρθρο 12 προβλέπεται η δυνατότητα δηµιουργίας

δικτύων συνεργασίας από τις ΚοινΣΕπ. Αυτά τα δίκτυα
δεν έχουν διακριτή νοµική προσωπικότητα. Το ίδιο ισχύ-
ει και για τη σύσταση ενώσεων ή κοινοπραξιών, εκτός αν
αυτές συσταθούν µε βάση κάποιο συγκεκριµένο µόρφω-
µα νοµικού προσώπου και αποκτήσουν µε αυτόν τον τρό-
πο νοµική προσωπικότητα. 
Στο άρθρο 13 προβλέπεται η λύση και εκκαθάριση των

ΚοινΣΕπ, η οποία διενεργείται µε βάση τις εκάστοτε δια-
τάξεις των άρθρων 11 και 12 ν. 1667/1986. Προς διευκό-
λυνση της διαδικασίας εκκαθάρισης ενσωµατώνονται
αρκετές απόψεις της νοµολογίας σχετικώς µε την εκκα-
θάριση νοµικών προσώπων. Σε αυτό το πλαίσιο προβλέ-
πεται, ότι αν δεν υπάρχει ενεργητικό, οι εκκαθαριστές

προβαίνουν σε αποπεράτωση της εκκαθάρισης, ακόµα
και αν αποµένουν ανεξόφλητες απαιτήσεις τρίτων. Ω-
στόσο, αν προκύψει σε οποιοδήποτε χρόνο ότι υπάρχει
ενεργητικό της ΚοινΣΕπ., αυτοδικαίως αναβιώνει η Κοιν-
ΣΕπ. Επιπλέον είδος κύρωσης εισάγεται µε το άρθρο 11
καθώς ορίζεται ως λόγος λύσης και διαγραφής από το
Μητρώο η παράβαση των διατάξεων του παρόντος. Με-
τά την ολοκλήρωση της εκκαθάρισης η ΚοινΕπ. διαγρά-
φεται αυτοδικαίως από το Μητρώο ενώ η άρνηση των
αρµοδίων υπαλλήλων αντιµετωπίζεται µε εφαρµογή του
άρθρου 791 ΚΠολΔ.
Στο άρθρο 14 ρυθµίζονται τα ζητήµατα περί του Γενι-

κού Μητρώου Κοινωνικής Οικονοµίας, το οποίο αποτε-
λείται από δύο επί µέρους µητρώα: α) το Μητρώο Κοινω-
νικής Επιχειρηµατικότητας στο οποίο εγγράφονται υπο-
χρεωτικά και πιστοποιούνται οι θεσµοθετηµένες κοινω-
νικές επιχειρήσεις, δηλαδή οι ΚοιΣΠΕ και οι Κοιν.Σ.Επ.
κατόπιν σχετικής αίτησης, β) το Ειδικό Μητρώο άλλων
Φορέων Κοινωνικής Οικονοµίας, στο οποίο εγγράφονται
προαιρετικά και υπό προϋποθέσεις, υφιστάµενες νοµι-
κές µορφές οργανώσεων κοινωνικής οικονοµίας, οι ο-
ποίες δύνανται να έχουν πρόσβαση σε χρηµατοδότηση
από το Επιχειρηµατικό Ταµείο Επιχειρηµατικότητας και
Ανάπτυξης και να εντάσσονται στο ν. 3908/2011. Το Μη-
τρώο τηρείται σε ηλεκτρονική µορφή, παρέχοντας ευκο-
λότερη πρόσβαση των πολιτών σε αυτό αλλά και διευκο-
λύνοντας την τήρηση και λειτουργία του από τους αρµό-
διους υπαλλήλους. Στα πλαίσια της χρηστής διοίκησης
αλλά και της διαφάνειας, κάθε ενδιαφερόµενος που έχει
σχετικό έννοµο συµφέρον µπορεί ατελώς να έχει πρό-
σβαση στο συγκεκριµένο Μητρώο. 
Στο άρθρο 15 ορίζεται ο συντονιστικός φορέας πολιτι-

κών ανάπτυξης της Κοινωνικής Οικονοµίας που είναι η
Ειδική Υπηρεσία για την Ενσωµάτωση των Αρχών της E-
QUAL και για τη διαχείριση δράσεων του Επιχειρησιακού
Προγράµµατος «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναµικού» του
Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, η ο-
ποία µετονοµάζεται σε Ειδική Υπηρεσία για την Κοινωνι-
κή Ένταξη και την Κοινωνική Οικονοµία. Η Υπηρεσία έχει
µεγάλη εµπειρία σε θέµατα εφαρµογής και παρακολού-
θησης δράσεων Κοινωνικής Οικονοµίας. 
Στο άρθρο 16 εισάγεται ρύθµιση για τις Δηµόσιες Συµ-

βάσεις Κοινωνικής Αναφοράς. Προσδιορίζεται ότι Δηµό-
σιες Συµβάσεις Κοινωνικής Αναφοράς θεωρούνται αυτές
που για τη σύναψη τους οι αναθέτουσες αρχές προβλέ-
πουν βάσει συγκεκριµένων κριτηρίων τη συµµετοχή φο-
ρέων της Κοινωνικής Οικονοµίας στην εκτέλεση τους.
Πρόκειται για ουσιώδες µέτρο στήριξης των φορέων κοι-
νωνικής οικονοµίας και του έργου τους. Τα κριτήρια θα
εξειδικευτούν από τη διυπουργική επιτροπή που θα συ-
σταθεί βάσει του άρθρου αυτού. Δεν εισάγεται απόκλιση
από τις γενικές αρχές του διοικητικού, ευρωπαϊκού δι-
καίου και του δικαίου του ανταγωνισµού, αλλά θα δια-
µορφωθούν κριτήρια βάσει των οποίων θα επιλέγονται
φορείς που παρέχουν συλλογικό και κοινωνικό έργο.
Στο άρθρο 17 καθορίζονται οι κανονιστικές πράξεις

των αρµοδίων Υπουργών προκειµένου να οριστούν και
να εξειδικευτούν επί µέρους ζητήµατα τεχνικού και λε-
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πτοµερειακού χαρακτήρα.

Αθήνα, 4 Αυγούστου 2011

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ  ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ
ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ 
ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Δ. Ρέππας Χ. Καστανίδης

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ

Ευάγ. Βενιζέλος Π. Μπεγλίτης

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ,  ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΔΙΑ ΒΙΟΥ
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ  ΜΑΘΗΣΗΣ ΚΑΙ

ΚΑΙ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Μ. Χρυσοχοϊδης Α. Διαµαντοπούλου

ΥΠΟΔΟΜΩΝ,  ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ  ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

Ιω. Ραγκούσης Γ. Κουτρουµάνης

ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ  ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ  ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Α. Λοβέρδος Μ. Παπαϊωάννου
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Κοινωνική Οικονοµία και Κοινωνική Επιχειρηµατικό-
τητα

ΜΕΡΟΣ Α΄
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄
ΟΡΙΣΜΟΙ

Άρθρο 1
Ορισµοί

Για την εφαρµογή του νόµου αυτού ισχύουν τα εξής: 
1. «Κοινωνική Οικονοµία» είναι το σύνολο των οικονο-

µικών, επιχειρηµατικών, παραγωγικών και κοινωνικών
δραστηριοτήτων, οι οποίες αναλαµβάνονται από νοµικά
πρόσωπα ή ενώσεις προσώπων, των οποίων ο καταστα-
τικός σκοπός είναι η επιδίωξη του συλλογικού οφέλους
και η εξυπηρέτηση γενικότερων κοινωνικών συµφερό-
ντων. 

2. «Συλλογικός Σκοπός» είναι η προώθηση των δράσε-
ων συλλογικότητας και η προστασία των συλλογικών α-

γαθών µέσω αναπτυξιακών, οικονοµικών και κοινωνικών
πρωτοβουλιών τοπικού, περιφερειακού ή ευρύτερου χα-
ρακτήρα. Ως τέτοιες δράσεις νοούνται ιδίως οι πολιτιστι-
κές, οι περιβαλλοντικές, οι οικολογικές δραστηριότητες,
η αξιοποίηση και ανάδειξη τοπικών προϊόντων, η παροχή
κοινωνικών υπηρεσιών. 

3. «Ένταξη» είναι η διαδικασία κοινωνικής ενσωµάτω-
σης ατόµων που ανήκουν στις ευπαθείς οµάδες του πλη-
θυσµού, κυρίως µέσω της προώθησής τους στην απα-
σχόληση. 

4. «Ευπαθείς Οµάδες Πληθυσµού», γενικά, είναι οι κοι-
νωνικές οµάδες πληθυσµού, των οποίων η συµµετοχή
στην κοινωνική και οικονοµική ζωή δυσχεραίνεται, είτε
εξαιτίας κοινωνικών και οικονοµικών προβληµάτων, είτε
εξαιτίας σωµατικής ή ψυχικής ή νοητικής ή αισθητηρια-
κής αναπηρίας, είτε εξαιτίας απρόβλεπτων γεγονότων,
τα οποία επηρεάζουν την εύρυθµη λειτουργία της τοπι-
κής ή ευρύτερα περιφερειακής οικονοµίας. 
Για τις ανάγκες του παρόντος νόµου, οι Ευπαθείς Οµά-

δες Πληθυσµού διακρίνονται σε δύο κατηγορίες:
α) Στις «Ευάλωτες Οµάδες Πληθυσµού» ανήκουν οι ο-

µάδες εκείνες του πληθυσµού που η ένταξή τους στην
κοινωνική και οικονοµική ζωή εµποδίζεται από σωµατικά
και ψυχικά αίτια ή λόγω παραβατικής συµπεριφοράς. Σε
αυτές ανήκουν άτοµα µε αναπηρίες (σωµατικές ή ψυχι-
κές ή νοητικές ή αισθητηριακές), εξαρτηµένα ή απεξαρ-
τηµένα από ουσίες άτοµα, οροθετικοί, φυλακισµένοι/α-
ποφυλακισµένοι, ανήλικοι παραβάτες. 
β) Στις «Ειδικές Οµάδες Πληθυσµού» ανήκουν οι οµά-

δες εκείνες του πληθυσµού οι οποίες βρίσκονται σε µει-
ονεκτική θέση ως προς την οµαλή ένταξή τους στην α-
γορά εργασίας, από οικονοµικά, κοινωνικά και πολιτισµι-
κά αίτια. Σε αυτές ανήκουν ενδεικτικά οι άνεργοι νέοι, οι
άνεργες γυναίκες, οι άνεργοι άνω των πενήντα ετών, οι
µακροχρόνια άνεργοι, οι αρχηγοί µονογονεϊκών οικογε-
νειών και τα µέλη πολύτεκνων οικογενειών, γυναίκες θύ-
µατα κακοποίησης, οι αναλφάβητοι, οι κάτοικοι αποµα-
κρυσµένων ορεινών και νησιωτικών περιοχών, τα άτοµα
µε πολιτισµικές ιδιαιτερότητες, οι µετανάστες και οι
πρόσφυγες.

5. «Κοινωνική Φροντίδα» είναι η παραγωγή και παροχή
αγαθών, καθώς και υπηρεσιών υγείας και κοινωνικής
πρόνοιας για συγκεκριµένες οµάδες του πληθυσµού, ό-
πως οι ηλικιωµένοι, οι γυναίκες, τα βρέφη, τα παιδιά, τα
άτοµα µε αναπηρία και τα άτοµα µε χρόνιες παθήσεις. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ (Κοιν.Σ.Επ.)

Άρθρο 2
Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση (Κοιν.Σ.Επ.) 

1. Θεσπίζεται η Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση
(Κοιν.Σ.Επ.), ως φορέας της Κοινωνικής Οικονοµίας. Εί-
ναι αστικός συνεταιρισµός µε κοινωνικό σκοπό και δια-
θέτει εκ του νόµου την εµπορική ιδιότητα. Τα µέλη της
Κοιν.Σ.Επ. µπορούν να είναι είτε φυσικά πρόσωπα είτε
φυσικά πρόσωπα και νοµικά πρόσωπα. Τα µέλη της συµ-
µετέχουν σε αυτήν µε µια ψήφο, ανεξάρτητα από τον α-
ριθµό των συνεταιριστικών µερίδων που κατέχουν.

2. Ανάλογα µε τον ειδικότερο σκοπό τους, οι Κοινωνι-
κές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις διακρίνονται στις εξής
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κατηγορίες:
α) Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις Ένταξης,

οι οποίες αφορούν στην ένταξη στην οικονοµική και κοι-
νωνική ζωή των ατόµων που ανήκουν στις Ευάλωτες Ο-
µάδες Πληθυσµού. Ποσοστό 40% κατ’ ελάχιστον των ερ-
γαζοµένων στις Επιχειρήσεις αυτές ανήκουν υποχρεωτι-
κά στις Ευάλωτες Οµάδες Πληθυσµού. Οι Κοινωνικοί Συ-
νεταιρισµοί Περιορισµένης Ευθύνης (Κοι.Σ.ΠΕ.) θεωρού-
νται αυτοδικαίως Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρή-
σεις Ένταξης και υπάγονται στις διατάξεις του παρόντος
νόµου. Οι Κοι.Σ.ΠΕ. διέπονται από τις διατάξεις του άρ-
θρου 12 του ν. 2716/1999 και συµπληρωµατικά από τις
διατάξεις του παρόντος νόµου και του ν. 1667/1986, κα-
θώς και όσων ορίζει το άρθρο 12 του ν. 3842/2010. 
β) Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις Κοινωνι-

κής Φροντίδας, οι οποίες αφορούν στην παραγωγή και
παροχή προϊόντων και υπηρεσιών κοινωνικού - προνοια-
κού χαρακτήρα σε συγκεκριµένες οµάδες πληθυσµού, ό-
πως οι ηλικιωµένοι, τα βρέφη, τα παιδιά, τα άτοµα µε α-
ναπηρία και τα άτοµα µε χρόνιες παθήσεις.
γ) Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις Συλλογι-

κού Σκοπού, οι οποίες αφορούν την παραγωγή προϊό-
ντων και παροχή υπηρεσιών για την ικανοποίηση των α-
ναγκών της συλλογικότητας (πολιτισµός, περιβάλλον,
οικολογία, εκπαίδευση, παροχές κοινής ωφέλειας, αξιο-
ποίηση τοπικών προϊόντων, διατήρηση παραδοσιακών
δραστηριοτήτων και επαγγελµάτων κ.α.) που προάγουν
το τοπικό και συλλογικό συµφέρον, την προώθηση της α-
πασχόλησης, την ενδυνάµωση της κοινωνικής συνοχής
και την ενδυνάµωση της τοπικής ή περιφερειακής ανά-
πτυξης.

3. Οι Κοιν.Σ.Επ. εγγράφονται στο Μητρώο Κοινωνικής
Επιχειρηµατικότητας της περίπτωσης α΄ της παραγρά-
φου 1 του άρθρου 14. Οι Κοιν.Σ.Επ. υποχρεούνται πριν α-
πό την έναρξη της δραστηριότητάς τους να υποβάλουν,
για την καταχώρισή τους στο Μητρώο αυτό, αίτηση κα-
θώς και τα δικαιολογητικά που απαιτούνται για την εγ-
γραφή, στα οποία περιλαµβάνεται και το καταστατικό. Η
υποβολή της αίτησης και των δικαιολογητικών µπορεί να
γίνεται και ηλεκτρονικά. Η βεβαίωση εγγραφής στο Μη-
τρώο χορηγείται και ηλεκτρονικά, αφού προηγουµένως
οι αρµόδιες για την καταχώριση υπηρεσίες προβούν σε
έλεγχο της αίτησης καταχώρισης και των δικαιολογητι-
κών, ως προς τη νοµιµοποίηση του αιτούντος και την
πληρότητα των δικαιολογητικών που αυτός υποβάλλει. 
Η υποβολή της δήλωσης έναρξης εργασιών της

Κοιν.Σ.Επ. στην αρµόδια Δηµόσια Οικονοµική Υπηρεσία
γίνεται µετά τη χορήγηση της βεβαίωσης εγγραφής στο
Μητρώο Κοινωνικής Επιχειρηµατικότητας.

4. Εάν από τον έλεγχο που προβλέπεται στην παρά-
γραφο 3, προκύψει ότι η αίτηση και τα προσκοµιζόµενα
δικαιολογητικά δεν είναι επαρκή ή δεν πληρούν τις προ-
ϋποθέσεις της κείµενης νοµοθεσίας και του παρόντος
νόµου, οι ενδιαφερόµενοι καλούνται από την αρµόδια Υ-
πηρεσία, µέσω τηλεοµοιοτυπίας ή ηλεκτρονικού ταχυ-
δροµείου, να προβούν εγγράφως στις αναγκαίες διευ-
κρινίσεις, διορθώσεις ή συµπληρώσεις µέσα σε εύλογο
χρόνο που δεν µπορεί να υπερβαίνει τις τριάντα ηµέρες
από τη λήψη της σχετικής πρόσκλησης. Αν η προθεσµία
που έχει ταχθεί παρέλθει άπρακτη ή αν τα στοιχεία που
έχουν υποβληθεί, εξακολουθούν να µην πληρούν τις
προϋποθέσεις του νόµου, η Κοιν.Σ.Επ. δεν καταχωρίζε-

ται. Αν ο αρµόδιος υπάλληλος αρνηθεί αδικαιολόγητα να
εγγράψει την Κοιν.Σ.Επ. στο Μητρώο, εφαρµόζεται το
άρθρο 791 ΚΠολΔ.

5. Η διαδικασία των παραγράφων 3 και 4 εφαρµόζεται
αναλόγως και για την τροποποίηση καταστατικού της
Κοιν.Σ.Επ..

6. Στη σφραγίδα, στα έντυπα, στα έγγραφα και στις
συµβάσεις που συνάπτουν οι Κοιν.Σ.Επ. αναγράφεται υ-
ποχρεωτικά ο αριθµός εγγραφής τους στο Μητρώο. 

7. Το ετήσιο πρόγραµµα των Κοιν.Σ.Επ. καθώς και ο α-
πολογισµός εκτέλεσης αυτού αναρτώνται υποχρεωτι-
κώς στο διαδίκτυο, στην ηλεκτρονική σελίδα του Μητρώ-
ου.

8. Με την καταχώριση στο Μητρώο οι Κοιν.Σ.Επ. υπά-
γονται στις κατά περίπτωση ευεργετικές διατάξεις του
νόµου αυτού. 

Άρθρο 3
Σύσταση της Κοινωνικής 

Συνεταιριστικής Επιχείρησης

1. Η σύσταση της Κοιν.Σ.Επ., η σχέση µεταξύ µελών
της, η διοίκηση, η λειτουργία της, καθώς και η λύση της
διέπονται από το ν. 1667/1986 (Α΄ 196), εκτός αν ορίζε-
ται διαφορετικά στο νόµο αυτόν. Δεν εφαρµόζονται το
άρθρο 1 παράγραφοι 1, 2, 8, το άρθρο 2 παράγραφοι 2, 3,
7, 8, το άρθρο 3 παράγραφοι 4, 6, το άρθρο 4 παράγρα-
φοι 1, 4, το άρθρο 5 παρ. 2, το άρθρο 8, το άρθρο 9 παρ.
4, το άρθρο 13 και το άρθρο 14 παρ. 2 του ν. 1667/1986.

2. α) Για τη σύσταση της Κοιν.Σ.Επ. τηρείται η διαδικα-
σία ίδρυσης ενός αστικού συνεταιρισµού. Το καταστατι-
κό πρέπει να υπογράφεται από επτά τουλάχιστον πρό-
σωπα, αν πρόκειται για Κοιν.Σ.Επ. Ένταξης, και από πέ-
ντε τουλάχιστον πρόσωπα αν πρόκειται για Κοιν.Σ.Επ.
Κοινωνικής Φροντίδας ή Συλλογικού Σκοπού.
β) Για τη σύσταση µπορεί να γίνει χρήση πρότυπου κα-

ταστατικού, το οποίο συµπληρώνεται από τους ιδρυτές
της Κοιν.Σ.Επ.. Το περιεχόµενο του προτυποποιηµένου
καταστατικού ορίζεται µε την απόφαση του Υπουργού
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης της παραγράφου 5
του άρθρου 17. 
γ) Το πρότυπο καταστατικό της Κοιν.Σ.Επ. περιέχει τις

απολύτως αναγκαίες σύµφωνα µε τον παρόντα νόµο
διατάξεις και κατά τα λοιπά παραπέµπει στις διατάξεις
των οικείων νόµων. Ενδεικτικό πρότυπο καταστατικό
διατίθεται σε ηλεκτρονική µορφή από το διαδικτυακό τό-
πο του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλι-
σης.

3. Η συµµετοχή των νοµικών προσώπων στην Κοινωνι-
κή Συνεταιριστική Επιχείρηση δεν µπορεί να υπερβαίνει
το ποσοστό του 1/3 των µελών της, ενώ δεν επιτρέπεται
η συµµετοχή σε αυτήν των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδι-
οίκησης (Ο.Τ.Α.) και των νοµικών προσώπων δηµοσίου
δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ.) που υπάγονται σε αυτούς. Σε Κοιν. Σ.
Επ. Ένταξης µπορούν να συµµετέχουν Ν.Π.Δ.Δ µε έγκρι-
ση του φορέα που τα εποπτεύει. 

4. Μόνη η συµµετοχή ενός φυσικού προσώπου µε την
ιδιότητα του µέλους – εταίρου, σε Κοινωνική Συνεταιρι-
στική Επιχείρηση, δεν του προσδίδει εµπορική ιδιότητα
και δεν δηµιουργεί ασφαλιστικές ή φορολογικές υπο-
χρεώσεις.

5. Το κεφάλαιο της επιχείρησης διαιρείται σε συνεται-
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ριστικές µερίδες. Ο αριθµός των µερίδων και η ονοµαστι-
κή τους αξία, η οποία είναι ίδια για κάθε µερίδα, καθορί-
ζονται στο καταστατικό της επιχείρησης. 

6. Τα µέλη της Κοιν.Σ.Επ. διαθέτουν τουλάχιστον από
µία υποχρεωτική συνεταιριστική µερίδα, ως ελάχιστη
χρηµατική συµµετοχή στο κεφάλαιο της επιχείρησης, το
ύψος της οποίας ορίζεται ελεύθερα από το καταστατικό
και είναι ίσο για όλα τα µέλη. Στο καταστατικό µπορεί να
προβλέπεται η απόκτηση προαιρετικών µερίδων χωρίς
δικαίωµα ψήφου. 

7. Η απόκτηση συνεταιριστικών µερίδων πραγµατοποι-
είται µε καταβολή µετρητών. 

8. Πέραν του ποσού που καταβάλλει για απόκτηση της
συνεταιριστικής µερίδας, το µέλος της ΚοινΣεπ. δεν έχει
καµία άλλη ευθύνη έναντι των δανειστών της.

9. Εκτελεστικό διοικητικό όργανο της Κοιν.Σ.Επ. είναι
η Διοικούσα Επιτροπή που διέπεται από το άρθρο 7 του
ν. 1667/1986 (Α΄ 196), µε την επιφύλαξη του παρόντος
νόµου. 

Άρθρο 4
Σχέσεις µεταξύ των µελών και της 

Κοινωνικής Συνεταιριστικής Επιχείρησης 

1. Η είσοδος νέων µελών επιτρέπεται κατ’ εφαρµογή
του άρθρου 2 παράγραφοι 4 έως 6 του ν. 1667/1986. Τα
νέα µέλη αποκτούν υποχρεωτικά τουλάχιστον µία συνε-
ταιριστική µερίδα, η ονοµαστική αξία της οποίας ορίζεται
είτε αντίστοιχη προς αυτή των υφιστάµενων συνεταιρι-
στικών µερίδων είτε ελεύθερα από τη Γενική Συνέλευση
και σε κάθε περίπτωση δεν µπορεί να είναι µικρότερη α-
πό αυτή που ορίζεται στο καταστατικό.

2. Η απώλεια της ιδιότητας του µέλους επέρχεται µε
την αποχώρηση, την αποβολή ή τη µεταβίβαση της συνε-
ταιριστικής του µερίδας και προκαλεί την τροποποίηση
του καταστατικού. Τα µέλη έχουν δικαίωµα να αποχωρή-
σουν από την Κοιν.Σ.Επ. µε δήλωση που υποβάλλεται εγ-
γράφως στην Κοιν.Σ.Επ. τρεις τουλάχιστον µήνες πριν α-
πό τη λήξη του λογιστικού έτους και ισχύει από την αρχή
του επόµενου λογιστικού έτους. Η αξία της συνεταιρι-
στικής µερίδας του αποχωρούντος µέλους επιστρέφεται
σε αυτό εντός τριών µηνών από την έγκριση του ισολο-
γισµού της χρήσης µέσα στην οποία δηλώθηκε η αποχώ-
ρηση, ενώ µε την επιστροφή εκκαθαρίζεται η σχέση της
Κοιν.Σ.Επ. µε το µέλος, χωρίς αυτό να έχει αξίωση επί
της περιουσίας που έχει σχηµατιστεί. Η αποχώρηση του
µέλους ολοκληρώνεται µε την περιέλευση της δήλωσης
αποχώρησης στην ΚοινΣΕπ..

3. Η µεταβίβαση της συνεταιριστικής µερίδας µέλους
γίνεται µόνο σε νέο µέλος και εγκρίνεται από τη Διοι-
κούσα Επιτροπή. Είναι υποχρεωτική η έγκριση της µετα-
βίβασης από τη Διοικούσα Επιτροπή, ενώ η παράνοµη ή
καταχρηστική άρνηση της Διοικούσας Επιτροπής προ-
σβάλλεται εντός προθεσµίας ενός έτους ενώπιον του
αρµοδίου Μονοµελούς Πρωτοδικείου που αποφασίζει µε
τη διαδικασία των άρθρων 682επ. ΚΠολΔ.

4. Η αποβολή µέλους γίνεται µε απόφαση της Γενικής
Συνέλευσης των Μελών, εφόσον το µέλος προέβη σε
σοβαρή παράβαση των υποχρεώσεων που προκύπτουν
από το νόµο αυτόν και το καταστατικό της Κοιν.Σ.Επ. και
καθίσταται µη ανεκτή η παραµονή του στην Κοιν.Σ.Επ..
Το καταστατικό της Κοιν.Σ.Επ. µπορεί να εξειδικεύει

τους λόγους αποβολής ενός µέλους. Η απόφαση της Γε-
νικής Συνέλευσης προσβάλλεται µε τη διαδικασία των
άρθρων 682επ. Κ.Πολ.Δ. ενώπιον του αρµόδιου κατά τό-
πον Μονοµελούς Πρωτοδικείου, εντός αποκλειστικής
προθεσµίας ενός έτους που αρχίζει από τη γνωστοποίη-
ση στο µέλος της απόφασης αποβολής. Κατά τα λοιπά ε-
φαρµόζεται η παράγραφος 9 του άρθρου 2 του ν.
1667/1986.

5. Σε περίπτωση που µέλος φυσικό πρόσωπο αποβιώ-
σει ή αν είναι νοµικό πρόσωπο λυθεί και εκκαθαρισθεί, η
αξία της συνεταιριστικής µερίδας του µέλους αυτού πε-
ριέρχεται αυτοδικαίως στον ειδικό ή καθολικό του διάδο-
χο.

6. Τα µέλη της Κοιν.Σ.Επ. µπορεί να είναι και εργαζό-
µενοί της, οι οποίοι αµείβονται για την παρεχόµενη ερ-
γασία και έχουν τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις που
απορρέουν από την εργατική νοµοθεσία. 

7. Η παροχή υπηρεσιών προς εξυπηρέτηση του σκο-
πού της Κοιν.Σ.Επ. από µέλη της, τα οποία δεν βρίσκο-
νται σε εργασιακή σχέση µε αυτήν, γίνεται κατ’ εφαρµο-
γή των άρθρων 713 επ. Α.Κ. µε την επιφύλαξη του άρ-
θρου 12 του ν. 2716/1999 (Α΄ 96). Για τους Κοι.Σ.ΠΕ. ε-
φαρµόζεται το άρθρο 12 του ν. 2716/1999.

Άρθρο 5
Γενική Συνέλευση

1. Η Γενική Συνέλευση των µελών συνέρχεται µε σχε-
τική απόφαση της Διοικούσας Επιτροπής της Κοιν.Σ.Επ.
τακτικώς, µία τουλάχιστον φορά κάθε χρόνο, και µέσα
σε διάστηµα τριών µηνών από τη λήξη της οικονοµικής
χρήσης. Η Γενική Συνέλευση των µελών συνέρχεται ε-
κτάκτως εφόσον υποβληθεί σχετικό αίτηµα µε συγκεκρι-
µένο θέµα προς τη Διοικούσα Επιτροπή της Κοιν.Σ.Επ. α-
πό το 1/3 των µελών ή µε απόφαση της Διοικούσας Επι-
τροπής της Κοιν.Σ.Επ.. Κατά τα λοιπά εφαρµόζονται τα
άρθρα 5 παράγραφοι 1 και 3 έως 7 και 6 του ν. 1667/
1986.
Αν η Διοικούσα Επιτροπή αρνείται τη σύγκληση παρά

το αίτηµα του 1/3 των µελών, τα µέλη αυτά έχουν το δι-
καίωµα να συγκαλέσουν Γενική Συνέλευση.

2. Οι αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης προσβάλλο-
νται εντός αποκλειστικής προθεσµίας ενός έτους ενώ-
πιον του κατά τόπον αρµόδιου Μονοµελούς Πρωτοδικεί-
ου, που αποφασίζει µε τη διαδικασία των άρθρων 682επ.
ΚΠολΔ. Οι αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης που αντί-
κεινται στον παρόντα νόµο, στο ν. 1667/1986 και στο κα-
ταστατικό της Κοιν.Σ.Επ. είναι άκυρες και εξαρχής δεν
παράγουν έννοµα αποτελέσµατα.

Άρθρο 6
Διοικούσα Επιτροπή

1. Η Διοικούσα Επιτροπή εκλέγεται από τη Γενική Συ-
νέλευση, αποτελείται τουλάχιστον από τρία µέλη και α-
παρτίζεται από τον Πρόεδρο και τα µέλη της, ενώ σε πε-
ρίπτωση τριµελούς επιτροπής οι αποφάσεις λαµβάνο-
νται µε πλειοψηφία των δύο µελών. Δεν εφαρµόζεται το
άρθρο 26 παρ. 6 του ν. 3867/2010. Η διάρκεια της θητεί-
ας των µελών ορίζεται µε το καταστατικό και δεν µπορεί
να είναι µεγαλύτερη των πέντε ετών και µικρότερη των
δύο. Η θητεία παρατείνεται µέχρι τη λήξη της προθε-
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σµίας των τριών µηνών της παραγράφου 1 του άρθρου 5,
εντός της οποίας πρέπει να συνέλθει η αµέσως επόµενη
Γενική Συνέλευση των µελών. Εφαρµόζονται αναλογι-
κώς οι διατάξεις του άρθρου 18 παράγραφοι 7, 8 και 9
του ν. 2190/ 1920.

2. Η Διοικούσα Επιτροπή συνεδριάζει τακτικά µία του-
λάχιστον φορά τον µήνα, ή όποτε κριθεί αναγκαίο από
το 1/3 των µελών της. Η σύγκλησή της γίνεται από τον
Πρόεδρό της κατά τα οριζόµενα στο καταστατικό της
Κοιν.Σ.Επ.. Αν ο Πρόεδρος αδρανεί παρά την αναγκαιό-
τητα, η σύγκληση διενεργείται από οποιοδήποτε µέλος
της Διοικούσας Επιτροπής.

3. Οι αποφάσεις της Διοικούσας Επιτροπής που αντί-
κεινται στον παρόντα νόµο, στο ν. 1667/1986, σε αποφά-
σεις της Γενικής Συνέλευσης και στο καταστατικό είναι
ακυρώσιµες και παράγουν έννοµα αποτελέσµατα µέχρι
τελεσιδικίας της δικαστικής απόφασης. Οι αποφάσεις
της προσβάλλονται εντός αποκλειστικής προθεσµίας ε-
νός έτους ενώπιον του κατά τόπον αρµοδίου Μονοµε-
λούς Πρωτοδικείου που αποφασίζει µε τη διαδικασία των
άρθρων 682επ. ΚΠολΔ. 

4. Κατά τα λοιπά εφαρµόζεται το άρθρο 7 του ν. 1667/
1986.

Άρθρο 7
Διανοµή κερδών

1. Τα κέρδη της Κοινωνικής Συνεταιριστικής Επιχείρη-
σης δεν διανέµονται στα µέλη της, εκτός αν τα µέλη αυ-
τά είναι και εργαζόµενοι σε αυτή, οπότε εφαρµόζεται η
παράγραφος 2. 

2. Τα κέρδη διατίθενται ετησίως κατά ποσοστό 5% για
το σχηµατισµό αποθεµατικού, κατά ποσοστό έως 35%
διανέµονται στους εργαζοµένους της επιχείρησης ως κί-
νητρο παραγωγικότητας σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο
καταστατικό τους και το υπόλοιπο διατίθεται για τις δρα-
στηριότητες της επιχείρησης και τη δηµιουργία νέων θέ-
σεων εργασίας.

Άρθρο 8
Πόροι 

Οι πόροι της Κοιν.Σ.Επ. αποτελούνται από το κεφάλαιο
της επιχείρησης, δωρεές τρίτων, έσοδα από την αξιοποί-
ηση της περιουσίας της, έσοδα από την επιχειρηµατική
δραστηριότητά της, επιχορηγήσεις από τον Τακτικό Κρα-
τικό Προϋπολογισµό, το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύ-
σεων, την Ευρωπαϊκή Ένωση, διεθνείς ή εθνικούς οργα-
νισµούς, έσοδα από άλλα προγράµµατα, κεφάλαια από
κληροδοτήµατα, δωρεές και παραχωρήσεις της χρήσης
περιουσιακών στοιχείων, καθώς και κάθε άλλο έσοδο α-
πό την ανάπτυξη των δραστηριοτήτων της σύµφωνα µε
το καταστατικό της.

Άρθρο 9
Χρηµατοδοτικά Εργαλεία 

Οι Κοιν.Σ.Επ. και οι Κοι.Σ.Π.Ε. του άρθρου 12 του ν.
2716/1999: α) έχουν πρόσβαση στη χρηµατοδότηση από
το Ταµείο Κοινωνικής Οικονοµίας, το οποίο συστήνεται
µε κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών, Ανάπτυ-
ξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας και Εργασίας και

Κοινωνικής Ασφάλισης, σύµφωνα µε την περίπτωση γ΄
της παραγράφου 1 του άρθρου 4 του Άρθρου Δεύτερου
του ν. 3912/2011 (Α΄ 17), καθώς επίσης και από το Εθνι-
κό Ταµείο Επιχειρηµατικότητας και Ανάπτυξης και β) δύ-
νανται δε να εντάσσονται στο ν. 3908/2011 (Α΄ 8).

Άρθρο 10
Οικονοµικά κίνητρα και µέτρα στήριξης των 
Κοινωνικών Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων 

1. Οι εργαζόµενοι στις Κοινωνικές Συνεταιριστικές Ε-
πιχειρήσεις, οι οποίοι ανήκουν στις Ευάλωτες Οµάδες
Πληθυσµού και λαµβάνουν επίδοµα πρόνοιας ή επιδόµα-
τα επανένταξης ή οποιασδήποτε µορφής νοσήλιο ή πα-
ροχή, συνεχίζουν να εισπράττουν τις παροχές αυτές
ταυτόχρονα µε την αµοιβή τους από την Κοιν.Σ.Επ..

2. Το άρθρο 71 και οι παράγραφοι 1, 2, 3, 4 και 6 του
άρθρου 73 του ν. 3842/2010 (Α΄ 58) εφαρµόζονται ανα-
λόγως και για τις Κοιν.Σ.Επ..

3. Η Κοιν.Σ.Επ. δεν υπόκειται σε φορολογία εισοδήµα-
τος για το ποσοστό των κερδών της το οποίο διατίθεται
για το σχηµατισµό αποθεµατικού και τις δραστηριότητές
της σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο άρθρο 7. Το ποσοστό
των κερδών της Κοιν.Σ.Επ. που διανέµεται στους εργα-
ζόµενους υπόκειται σε παρακράτηση φόρου εισοδήµα-
τος, σύµφωνα µε τον εκάστοτε ισχύοντα φορολογικό
συντελεστή του πρώτου, µετά από το αφορολόγητο πο-
σό, κλιµακίου εισοδήµατος της κλίµακας της παραγρά-
φου 1 του άρθρου 9 του ν. 2238/1994 (Α΄ 151), όπως ι-
σχύει. Με την παρακράτηση του φόρου αυτού εξαντλεί-
ται η φορολογική υποχρέωση, όσον αφορά στα κέρδη
της Κοιν.Σ.Επ. και των εργαζοµένων της Κοιν.Σ.Επ., οι ο-
ποίοι ανήκουν σε Ευάλωτες Οµάδες Πληθυσµού.

4. Οι Κοιν.Σ.Επ. µπορούν να εντάσσονται σε προγράµ-
µατα στήριξης της επιχειρηµατικότητας, σε προγράµµα-
τα του Οργανισµού Απασχόλησης Εργατικού Δυναµικού
(Ο.Α.Ε.Δ.) για τη στήριξη της εργασίας και στις κάθε εί-
δους ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης. 

Άρθρο 11
Έλεγχος και κυρώσεις επί των Κοινωνικών 

Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων

1. Οι υπάλληλοι της αρµόδιας υπηρεσίας του Υπουρ-
γείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης για την τήρη-
ση του Μητρώου του άρθρου 14, καθώς και οι υπάλληλοι
των Διευθύνσεων Ανωνύµων Εταιριών των Περιφερειών
έχουν την αρµοδιότητα: α) να καλούν τους εκπροσώ-
πους των Κοιν.Σ.Επ. να παρέχουν έγγραφα και πληροφο-
ρίες, β) να έχουν πρόσβαση κατά τους ελέγχους σε έγ-
γραφα και άλλα στοιχεία που τηρούνται σε οποιαδήποτε
µορφή (έγγραφη, ηλεκτρονική, µαγνητική ή άλλη), στην
εγκατάσταση της Κοιν.Σ.Επ., εφόσον αυτά δεν εµπί-
πτουν κατά προφανή τρόπο σε επαγγελµατικό ή άλλο α-
πόρρητο και δεν συνιστούν ευαίσθητα προσωπικά δεδο-
µένα και γ) να ενεργούν έρευνες στους χώρους των
Κοιν.Σ.Επ. και να προβαίνουν σε κατασχέσεις εγγράφων,
συµπεριλαµβανοµένων και των ηλεκτρονικών µέσων α-
ποθήκευσης, εφόσον τούτο επιβάλλεται για τον έλεγχο
των παραβιάσεων.

2. Η Διεύθυνση Προστασίας Καταναλωτή της Γενικής
Γραµµατείας Καταναλωτή αποστέλλει στην αρµόδια Υ-
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πηρεσία τήρησης του Μητρώου, καθώς και στις κατά τό-
πον και κατά περίπτωση αρµόδιες υπηρεσίες των Περιφε-
ρειών, αναλυτικό δελτίο καταγεγραµµένων καταγγελιών
µε τυχόν παραβάσεις των διατάξεων του ν. 2251/1994
(Α΄ 191) από Κοιν.Σ.Επ.. Οι ανωτέρω αρµόδιες υπηρε-
σίες υποχρεούνται µέσα σε εύλογο χρονικό διάστηµα να
εφαρµόσουν τις διαδικασίες ελέγχου και κυρώσεων του
παρόντος άρθρου και να ενηµερώσουν σχετικά την αρ-
µόδια Υπηρεσία της Γενικής Γραµµατείας Καταναλωτή. 

3. Με την επιφύλαξη άλλων διατάξεων, µε απόφαση
του κατά τόπον αρµόδιου Περιφερειάρχη, µετά από ει-
σήγηση της αρµόδιας Υπηρεσίας, επιβάλλεται σε βάρος
των Κοιν.Σ.Επ. που παραβαίνουν τις διατάξεις του παρό-
ντος, πρόστιµο από πεντακόσια (500,00) ευρώ έως δύο
χιλιάδες (2.000,00) ευρώ. Σε περίπτωση υποτροπής το α-
νώτατο όριο προστίµου διπλασιάζεται και ο Υπουργός
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης µπορεί να διατάξει
και την προσωρινή διαγραφή της Κοιν.Σ.Επ. από το Μη-
τρώο Κοινωνικής Επιχειρηµατικότητας για χρονικό διά-
στηµα από ένα (1) έως έξι (6) µήνες και, σε περίπτωση
περαιτέρω υποτροπής, την οριστική διαγραφή της. 

4. Αν η αρµόδια Υπηρεσία τήρησης του Μητρώου του
άρθρου 14 διαπιστώσει ότι νοµικά ή φυσικά πρόσωπα
χρησιµοποιούν τις ευνοϊκές ρυθµίσεις του άρθρου 10
του παρόντος µε σκοπό να αποκοµίσουν για λογαριασµό
των ιδίων ή για λογαριασµό άλλων παράνοµο περιουσια-
κό όφελος, διατάσσεται, µε απόφαση του Υπουργού Ερ-
γασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, η οριστική διαγραφή
της Κοιν.Σ.Επ., στην οποία αυτά µετέχουν, από το Μη-
τρώο Κοινωνικής Επιχειρηµατικότητας, ενώ παράλληλα
επιβάλλεται µε απόφαση του κατά τόπο αρµόδιου Περι-
φερειάρχη πρόστιµο σε βάρος της Κοιν.Σ.Επ. από πέντε
χιλιάδες (5.000,00) ευρώ έως είκοσι χιλιάδες (20.000,00)
ευρώ σύµφωνα µε κριτήρια που θα καθορισθούν.

5. Τα ποσά των προστίµων που επιβάλλονται αποτε-
λούν δηµόσιο έσοδο και εισπράττονται σύµφωνα µε τις
διατάξεις του Κ.Ε.Δ.Ε. (ν.δ. 356/1974, Α΄ 90). Τα ποσά
που εισπράττονται θα αποδίδονται στο Ταµείο Κοινωνι-
κής Οικονοµίας. 

6. Η επιβολή των ως άνω διοικητικών κυρώσεων είναι
ανεξάρτητη από κάθε άλλη αστική, ποινική ή πειθαρχική
κύρωση που τυχόν προβλέπεται σε βάρος των διοικού-
ντων µελών της Κοιν.Σ.Επ. από την κείµενη νοµοθεσία.

7. Αν Κοιν.Σ.Επ. που έχει εγγραφεί στο Μητρώο Κοι-
νωνικής Επιχειρηµατικότητας παραβιάζει τις διατάξεις
του παρόντος νόµου, ο αρµόδιος κατά τόπον Περιφερει-
άρχης µπορεί, µε αιτιολογηµένη απόφασή του, να επιβά-
λει τις κυρώσεις που προβλέπονται στο άρθρο αυτό ή να
εισηγηθεί στον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Α-
σφάλισης τη διαγραφή της Κοιν.Σ.Επ. από το Μητρώο
αυτό. Η απόφαση περί διαγραφής της Κοιν.Σ.Επ. από το
Μητρώο κοινοποιείται στην αρµόδια Δηµόσια Οικονοµική
Υπηρεσία και στα ασφαλιστικά ταµεία.

Άρθρο 12
Δίκτυα Συνεργασίας, Δυνατότητα Συµπράξεων 

και Προγραµµατικές Συµφωνίες

1. Οι Κοιν.Σ.Επ. δύνανται να συνεργάζονται µεταξύ
τους µε αντικείµενο, ενδεικτικά, την ανταλλαγή υπηρε-
σιών ή την υλοποίηση προγραµµάτων, χρηµατοδοτούµε-
νων από εθνικούς, ευρωπαϊκούς ή διεθνείς οργανι-
σµούς, σύµφωνα µε τους καταστατικούς τους σκοπούς. 

2. Για τη συνεργασία απαιτείται απόφαση της Διοικού-

σας Επιτροπής της Κοιν.Σ.Επ. και καταρτίζεται σύµβαση
συνεργασίας µε ιδιωτικό συµφωνητικό.

3. Σε περίπτωση δηµιουργίας δικτύου οικονοµικής συ-
νεργασίας, αυτό δεν έχει διακριτή νοµική προσωπικότη-
τα. 

4. Οι Κοιν.Σ.Επ. µπορούν να συµπράττουν δηµιουργώ-
ντας κοινοπραξίες και συνεταιρισµούς, ενώσεις και κε-
ντρικές ενώσεις, καθώς και ευρωπαϊκούς συνεταιρι-
σµούς ή ευρωπαϊκούς οµίλους.

5. Οι Κοιν.Σ.Επ. ως συµβαλλόµενοι µπορούν να συνά-
πτουν προγραµµατικές συµφωνίες µε αντισυµβαλλόµε-
νους το Δηµόσιο ή τον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα και τους
Ο.Τ.Α. πρώτου και δεύτερου βαθµού, για την υλοποίηση
δράσεων που αναφέρονται στους καταστατικούς σκο-
πούς των αντισυµβαλλοµένων, τηρουµένων, κατά τα λοι-
πά, των αναφεροµένων στη διάταξη του άρθρου 100 του
ν. 3852/10 (Α΄ 87).

Άρθρο 13
Λύση και εκκαθάριση

1. Η Κοιν.Σ.Επ. λύεται αν τα µέλη µειωθούν κάτω του
ελάχιστου ορίου κατά τον παρόντα νόµο. Επίσης λύεται,
είτε σύµφωνα µε τα άρθρα 10 και 11 του ν. 1667/1986 εί-
τε λόγω τελεσίδικης απόφασης του κατά τόπον αρµοδί-
ου Μονοµελούς Πρωτοδικείου, η οποία εκδίδεται ύστερα
από αίτηση οποιουδήποτε έχει έννοµο συµφέρον, αν
διαπιστωθεί η παράβαση διατάξεων του παρόντος οι ο-
ποίες αφορούν στη σύσταση και εγγραφή της Κοιν.Σ.Επ.
στο οικείο Μητρώο. Η αίτηση εκδικάζεται κατά τη διαδι-
κασία των άρθρων 682επ. ΚΠολΔ και, όταν η απόφαση
καταστεί τελεσίδικη, η Κοιν.Σ.Επ διαγράφεται αυτοδικαί-
ως από το Μητρώο Κοινωνικής Οικονοµίας. 

2. Η Διοικούσα Επιτροπή εκτελεί χρέη εκκαθαριστή, ε-
φόσον το καταστατικό δεν ορίζει διαφορετικά, µέχρι να
διορισθούν εκκαθαριστές από τη Γενική Συνέλευση. Οι
εκκαθαριστές υποχρεούνται να εξοφλήσουν τα χρέη και
να τακτοποιήσουν τις εκκρεµείς υποχρεώσεις της
Κοιν.Σ.Επ.. Αν αποµένει µόνο παθητικό, οι εκκαθαριστές
προβαίνουν στην περάτωση της εκκαθάρισης. Αν διαπι-
στωθεί ότι υπάρχει και ενεργητικό, η Κοιν.Σ.Επ. αναβιώ-
νει αυτοδίκαια και ως υπό εκκαθάριση εγγράφεται στα
οικεία Μητρώα βάσει του άρθρου 791 ΚΠολΔ. Με το πέ-
ρας της εκκαθάρισης το υπόλοιπο δεν διανέµεται, αλλά
διατίθεται στο Ταµείο Κοινωνικής Οικονοµίας. Το άρθρο
6 του παρόντος εφαρµόζεται αναλογικώς για τη λει-
τουργία των εκκαθαριστών.

3. Αν η Κοιν.Σ.Επ. διαγραφεί από το Μητρώο του άρ-
θρου 14 µε απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινω-
νικής Ασφάλισης, σύµφωνα µε τις παραγράφους 3 και 7
του άρθρου 11, λύεται αυτοδίκαια και τίθεται σε εκκαθά-
ριση. 

4. Η ολοκλήρωση της εκκαθάρισης οδηγεί σε αυτοδί-
καιη διαγραφή της Κοιν.Σ.Επ. από τα οικεία Μητρώα. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄
ΣΥΣΤΑΣΗ ΜΗΤΡΩΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, 
ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑΣ

Άρθρο 14
Γενικό Μητρώο Κοινωνικής Οικονοµίας 

1. Συνιστάται Γενικό Μητρώο Κοινωνικής Οικονοµίας,
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στο εξής Μητρώο, το οποίο είναι δηµόσιο βιβλίο που τη-
ρείται σε ηλεκτρονική µορφή. Το Μητρώο τηρείται στο
Τµήµα Μητρώου Κοινωνικής Οικονοµίας που θα συστα-
θεί στη Διεύθυνση Κοινωνικής Προστασίας του Υπουρ-
γείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης. Η πρόσβαση
σε αυτό γίνεται ατελώς από οποιονδήποτε ενδιαφερό-
µενο και αποτελείται από τα εξής επί µέρους µητρώα:
α. Μητρώο Κοινωνικής Επιχειρηµατικότητας, στο ο-

ποίο εγγράφονται υποχρεωτικά οι Κοιν.Σ.Επ. οι οποίες
συστήνονται µε βάση τον παρόντα νόµο και οι
Κοιν.Σ.Π.Ε. του ν. 2716/1999. Με την εγγραφή τους οι
Κοιο.Σ.Επ. και Κοι.Σ.Π.Ε. αποκτούν πρόσβαση στα χρη-
µατοδοτικά εργαλεία του άρθρου 9 και απολαµβάνουν
των οικονοµικών κινήτρων και µέτρων στήριξης του άρ-
θρου 10.
β. Ειδικό Μητρώο άλλων Φορέων Κοινωνικής Οικονο-

µίας, στο οποίο εγγράφονται προαιρετικά οι υφιστάµε-
νες νοµικές µορφές, οι οποίες πληρούν σωρευτικά τα α-
κόλουθα κριτήρια: 
αα) έχουν ως αποκλειστικό καταστατικό σκοπό την

κοινωνική ωφέλεια µέσω της παραγωγής αγαθών ή της
παροχής υπηρεσιών συλλογικού και κοινωνικού χαρα-
κτήρα, 
ββ) αποδίδουν προτεραιότητα στα άτοµα και την εργα-

σία έναντι του κεφαλαίου, 
γγ) εφαρµόζουν δηµοκρατικό σύστηµα λήψης αποφά-

σεων, 
δδ) έχουν αυτονοµία στη διοίκηση και διαχείριση των

δραστηριοτήτων τους, 
εε) προβλέπουν τη χρησιµοποίηση των κερδών τους

για τους καταστατικούς σκοπούς τους και δευτερευό-
ντως τη δυνατότητα περιορισµένης έκτασης διανοµής
των κερδών αυτών, 
στστ) λειτουργούν µε βάση την αρχή της αειφόρου α-

νάπτυξης, 
ζζ) οι δραστηριότητές τους εντάσσονται αποκλειστικά

σε µία από τις κατηγορίες της παραγράφου 2 του άρ-
θρου 2 και 
ηη) αναπτύσσουν τις δραστηριότητές τους τουλάχι-

στον επί µια τριετία πριν από την υποβολή της αίτησης
εγγραφής στο Μητρώο.
Οι Φορείς Κοινωνικής Οικονοµίας που εγγράφονται

στο Ειδικό Μητρώο µπορούν να χρηµατοδοτούνται από
το Εθνικό Ταµείο Επιχειρηµατικότητας και Ανάπτυξης
και να εντάσσονται στο ν. 3908/2011 (Α΄ 8).

2. α) Στην παράγραφο 1 του άρθρου 3 του ν. 3144/2003
(Α΄ 111) προστίθεται περίπτωση δ΄ ως εξής:

«δ) Τµήµα Μητρώου Κοινωνικής Οικονοµίας.»
β) Στο Τµήµα Μητρώου Κοινωνικής Οικονοµίας της πε-

ρίπτωσης δ΄ της παρ. 1 του άρθρου 3 του ν. 3144/2003
τηρείται το Γενικό Μητρώο της παραγράφου 1 του παρό-
ντος νόµου και τα επί µέρους Μητρώα αυτού.

3. Στην παρ. 3 του άρθρου 3 του ν. 3144/2003 και µετά
το εδάφιο «Των Διευθύνσεων και Τµηµάτων προΐστανται
υπάλληλοι του κλάδου ΠΕ Διοικητικού - Οικονοµικού»
προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Ειδικά στο Τµήµα Μητρώου Κοινωνικής Οικονοµίας
της Διεύθυνσης Κοινωνικής Προστασίας κατανέµονται
έξι (6) οργανικές θέσεις από τις υφιστάµενες στην Κε-
ντρική Υπηρεσία του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνι-
κής Ασφάλισης, οι οποίες διαρθρώνονται ως εξής: τέσ-
σερις (4) υπάλληλοι του κλάδου ΠΕ Διοικητικού – Οικο-

νοµικού, ένας (1) υπάλληλος του κλάδου ΤΕ Πληροφορι-
κής και ένας (1) υπάλληλος του κλάδου ΔΕ Διοικητικού –
Λογιστικού.» 

Άρθρο 15
Συντονιστικός φορέας πολιτικών ανάπτυξης 

της Κοινωνικής Οικονοµίας

Η Ειδική Υπηρεσία για την Ενσωµάτωση των Αρχών
της EQUAL και για τη διαχείριση δράσεων του Επιχειρη-
σιακού Προγράµµατος «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναµι-
κού» που έχει συσταθεί µε βάση την παράγραφο 1 του
άρθρου 4 και την περίπτωση ε΄ της παρ. 2 του άρθρου 5
του ν. 3614/2007 (Α΄ 267) και λειτουργεί σύµφωνα µε τα
οριζόµενα στην υπ’ αριθµ. 180691/7.2.2001 κοινή από-
φαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δηµόσιας Διοίκησης
και Αποκέντρωσης, Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών
και Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης (Β΄ 148), όπως
αυτή τροποποιήθηκε και ισχύει, µετονοµάζεται σε «Ειδι-
κή Υπηρεσία για την Κοινωνική Ένταξη και την Κοινωνι-
κή Οικονοµία». Υπάγεται στη Γενική Γραµµατεία Διαχεί-
ρισης Κοινοτικών και Άλλων Πόρων του Υπουργείου Ερ-
γασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, η οποία συστάθηκε
µε το π.δ. 475/1993 (Α΄ 205) και µετονοµάστηκε µε την
παρ. 3 του άρθρου 18 του ν. 2224/ 1994 (Α΄ 112), και εί-
ναι αρµόδια για το σχεδιασµό, το συντονισµό, την παρα-
κολούθηση και την αξιολόγηση όλων των αναγκαίων πο-
λιτικών και ενεργειών που αποσκοπούν στην ανάπτυξη
και την ενίσχυση της Κοινωνικής Οικονοµίας. 

Άρθρο 16
Δηµόσιες Συµβάσεις Κοινωνικής Αναφοράς

1. Δηµόσιες Συµβάσεις Κοινωνικής Αναφοράς είναι
αυτές που για τη σύναψή τους οι αναθέτουσες αρχές
προβλέπουν βάσει κριτηρίων τη συµµετοχή φορέων της
Κοινωνικής Οικονοµίας στην εκτέλεσή τους.

2. Για την εκπόνηση και εφαρµογή Ολοκληρωµένου
Σχεδίου Ενσωµάτωσης Πολιτικών Δηµοσίων Συµβάσεων
Κοινωνικής Αναφοράς, αρµόδιο Υπουργείο είναι το Υ-
πουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης. 

3. α) Συνιστάται εννεαµελής (9) Διυπουρ γική Επιτρο-
πή, η οποία αποτελείται από:
αα) Έναν (1) εκπρόσωπο του Υπουργείου Εργασίας και

Κοινωνικής Ασφάλισης µε τον αναπληρωτή του.
ββ) Έναν (1) εκπρόσωπο του Υπουργείου Ανάπτυξης,

Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας µε τον αναπληρωτή
του.
γγ) ) Έναν (1) εκπρόσωπο του Υπουργείου Εσωτερι-

κών, µε τον αναπληρωτή του.
δδ) Έναν (1) εκπρόσωπο του Υπουργείου Οικονοµικών

µε τον αναπληρωτή του.
εε) Έναν (1) εκπρόσωπο του Υπουργείου Εθνικής Άµυ-

νας, µε τον αναπληρωτή του.
στστ) Έναν (1) εκπρόσωπο του Υπουργείου Παιδείας,

Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων, µε τον αναπληρω-
τή του. 
ζζ) Έναν (1) εκπρόσωπο του Υπουργείου Υποδοµών,

Μεταφορών και Δικτύων µε τον αναπληρωτή του.
ηη) Έναν (1) εκπρόσωπο του Υπουργείου Υγείας και

Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε τον αναπληρωτή του.
θθ) Έναν (1) εκπρόσωπο του Υπουργείου Δικαιοσύνης,
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Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων µε τον ανα-
πληρωτή του.
β) Με απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνι-

κής Ασφάλισης ορίζονται τα µέλη της Διυπουργικής Επι-
τροπής και δύο από τα µέλη της Επιτροπής αυτής ορίζο-
νται ως Πρόεδρος και αναπληρωτής του.

4. Στη Διυπουργική Επιτροπή µπορεί να συµµετέχουν,
αναλόγως του θέµατος και εφόσον κρίνεται από την Επι-
τροπή αναγκαίο, και εκπρόσωποι άλλων κατά περίπτωση
Υπουργείων ή εκπρόσωποι άλλων φορέων του δηµόσιου
ή ιδιωτικού τοµέα ή εκπρόσωποι πανεπιστηµι ακών ιδρυ-
µάτων ή επιστηµονικών ιδρυµάτων και οργα νισµών, εκ-
πρόσωποι φορέων ευπαθών οµάδων και ατόµων µε ανα-
πηρία, εκπρόσωποι συνδέσµων ή ενώσεων ή επιµελητη-
 ρίων που ορίζονται µε απόφαση του οικείου Συνδέσµου
ή Επιµελητηρίου, καθώς και εκπρόσωποι οργανώσεων
συλλόγων καταναλωτών.

5. Η Διυπουργική Επιτροπή έχει µεταξύ άλλων τις ακό-
λουθες αρµοδιότητες:
α) Την εκπόνηση Ολοκληρωµένου Σχεδίου Ενσωµάτω-

σης Πολιτικών Δηµοσίων Συµβάσεων Κοινωνικής Ανα-
φοράς, το οποίο εγκρίνεται από το Υπουργικό Συµβού-
λιο, µέσα σε τέσσερις (4) µήνες από την έναρξη της λει-
τουργίας της.
β) Την πρόταση προϊόντων, υπηρεσιών και έργων στα

οποία θα εφαρµοστούν κριτήρια δηµοσίων συµβάσεων
Κοινωνικής Αναφοράς.
γ) Την έγκαιρη ενηµέρωση των προµηθευτών του δη-

 µόσιου και του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, καθώς και
άλλων ενδιαφεροµένων.
δ) Την εισήγηση προς τους αρµόδιους Υπουργούς κά-

θε αναγκαίας νοµοθετικής ρύθµισης και τροποποίησης
του υφιστάµενου νοµοθετικού πλαισίου, όπου απαιτεί-
ται, καθώς και της λήψης των αναγκαίων µέτρων για την
εφαρµογή Δηµοσίων Συµβάσεων Κοινωνικής Αναφοράς.
ε) Την εισήγηση για την εφαρµογή του άρθρου 18 του

π.δ. 60/2007 (Α΄ 64) και τους ειδικότερους όρους ανάθε-
σης συµβάσεων κοινωνικής αναφοράς ιδίως σε περιπτώ-
σεις ύπαρξης περισσοτέρων προσφορών από φορείς της
Κοινωνικής Οικονοµίας. 
στ) Την εισήγηση για την εφαρµογή της κοινωνικής

ρήτρας εκτέλεσης στις δηµόσιες συµβάσεις. 
ζ) Την αξιολόγηση, παρακολούθηση της εφαρµογής

και επικαιροποίηση της Εθνικής Πολιτικής Δηµοσίων
Συµβάσεων Κοινωνικής Αναφοράς.
η) Την εισήγηση προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και τους συναρµόδιους Υπουργούς,
της ανάθεσης µελετών και προγραµµάτων, για την προ-
ώθηση της εφαρµογής των Δηµοσίων Συµβάσεων Κοινω-
νικής Αναφοράς.
Οι συνεδριάσεις της Διυπουργικής Επιτροπής, κα θώς

και των επί µέρους Οµάδων Εργασίας που προ βλέπεται
ότι µπορεί να συσταθούν, γίνονται εντός του κανονικού
ωραρίου εργασίας χωρίς αµοιβή. 

6. Η γραµµατειακή υποστήριξη της Επιτροπής ανατίθε-
ται σε έναν υπάλληλο του Υπουργείου Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης µε τον αναπληρωτή του. 

7. Η νοµική υποστήριξη της Επιτροπής ανατίθεται σε
δύο µέλη του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους, που υ-
πηρετούν στο Υπουργείο Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότη-
τας και Ναυτιλίας και στο Υπουργείο Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης αντίστοιχα και εναλλάσσονται ανα-

λόγως του θέµατος.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄
ΕΞΟΥΣΙΟΔΟΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΝΑΡΞΗ ΙΣΧΥΟΣ

Άρθρο 17
Εξουσιοδοτικές Διατάξεις

1. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Εσωτερικών δύνανται να καθορί-
ζονται τα κριτήρια επιµέτρησης των προστίµων που προ-
βλέπονται στο άρθρο 11.

2. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Εσωτερικών δύνανται να κατη-
γοριοποιούνται οι παραβάσεις που προβλέπονται στο
άρθρο 11.

3. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης µπορεί να αναπρο-
σαρµόζονται τα ποσά των προστίµων που προβλέπονται
στο άρθρο 11. Με όµοια απόφαση καθορίζονται οι λε-
πτοµέρειες του τρόπου είσπραξης και απόδοσης των πο-
σών των προστίµων της παραγράφου 5 του άρθρου 11. 

4. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας
και Ναυτιλίας ορίζεται η διαδικασία απόδοσης του υπο-
λοίπου της εκκαθάρισης της παραγράφου 2 του άρθρου
13.

5. Με απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνι-
κής Ασφάλισης, που εκδίδεται ύστερα από εισήγηση της
Υπηρεσίας του άρθρου 15, ρυθµίζονται ειδικότερα θέµα-
τα τήρησης και λειτουργίας του Μητρώου Κοινωνικής Οι-
κονοµίας, κάθε λεπτοµέρεια σχετική µε τη λειτουργία
του, τεχνική ή µη, οι αρµοδιότητες του Τµήµατος Κοινω-
νικής Οικονοµίας του άρθρου 14, οι προδιαγραφές και τα
κριτήρια πιστοποίησης των νοµικών προσώπων που εγ-
γράφονται στα επί µέρους Μητρώα, οι προϋποθέσεις και
τα δικαιολογητικά που απαιτούνται για την εγγραφή
τους σε αυτά, οι προϋποθέσεις για τη διαγραφή τους, η
µορφή και το περιεχόµενο του προτυποποιηµένου κατα-
στατικού της περίπτωσης β΄ της παραγράφου 2 του άρ-
θρου 3, καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέµα. Τα ελάχιστα
απαιτούµενα κριτήρια εγγραφής και πιστοποίησης των
Κοιν.Σ.Επ. προσδιορίζονται µε βάση τον παρόντα νόµο
και συγκεκριµένα στο άρθρο 1 παράγραφοι 2, 3, 4 και 5
και στο άρθρο 2 παράγραφοι 1 και 2.

6. Με απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνι-
κής Ασφάλισης, η οποία δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα
της Κυβερνήσεως, κατόπιν εισήγησης της Υπηρεσίας
του άρθρου 15, καθορίζονται τα κριτήρια και η διαδικασία
αξιολόγησης των Κοιν.Σ.Επ. καθώς και των άλλων φορέ-
ων Κοινωνικής Οικονοµίας του Ειδικού Μητρώου, ανάλο-
γα µε την κοινωνική αποτελεσµατικότητά τους και κάθε
άλλο αναγκαίο σχετικό θέµα.

7. Με απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνι-
κής Ασφάλισης καθορίζονται θέµατα λειτουργίας της Δι-
ϋπουργικής Επιτροπής του άρθρου 16, ο τρόπος λήψης
αποφάσεων, καθώς και κάθε άλλο αναγκαίο σχετικό θέ-
µα για την πραγµατοποίηση του έργου της.

8. Με απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνι-
κής Ασφάλισης, διορίζονται τα πρόσωπα της παραγρά-
φου 6 του άρθρου 16.
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Άρθρο 18
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του νόµου αυτού αρχίζει από την ηµεροµηνία
της δηµοσίευσής του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσε-
ως, εκτός αν ορίζεται διαφορετικά στις επί µέρους δια-
τάξεις.

Αθήνα, 4 Αυγούστου 2011

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ  ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ
ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ 
ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Δ. Ρέππας Χ. Καστανίδης

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ

Ευάγ. Βενιζέλος Π. Μπεγλίτης

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ,  ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΔΙΑ ΒΙΟΥ
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ  ΜΑΘΗΣΗΣ ΚΑΙ

ΚΑΙ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Μ. Χρυσοχοϊδης Α. Διαµαντοπούλου

ΥΠΟΔΟΜΩΝ,  ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ  ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

Ιω. Ραγκούσης Γ. Κουτρουµάνης

ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ  ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ  ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Α. Λοβέρδος Μ. Παπαϊωάννου

Αριθµ.  139/7/2011 

ΕΚΘΕΣΗ 
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους 
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγµατος) 

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης «Κοινωνική Οικονοµία και Κοινωνι-
κή Επιχειρηµατικότητα»

Με τις διατάξεις του υπό ψήφιση νόµου, που απαρτίζε-
ται από τέσσερα Κεφάλαια, ρυθµίζονται θέµατα που α-
φορούν στην κοινωνική οικονοµία και στην κοινωνική ε-
πιχειρηµατικότητα. Ειδικότερα.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄
Δίνεται η έννοια των χρησιµοποιούµενων όρων, όπως

«Κοινωνική Οικονοµία», «Συλλογικός Σκοπός», «Έντα-
ξη» και «Κοινωνική Φροντίδα».
Συγκεκριµένα, ως «Ένταξη» νοείται η διαδικασία της

κοινωνικής ενσωµάτωσης των ατόµων που ανήκουν στις
ευπαθείς οµάδες πληθυσµού, µέσω της προώθησης της
απασχόλησής τους. Οι ευπαθείς οµάδες διακρίνονται
στις κατηγορίες των: 
Ευάλωτων Οµάδων Πληθυσµού (άτοµα µε αναπηρίες,

εξαρτηµένα ή απεξαρτηµένα, οροθετικοί, φυλακισµένοι
– αποφυλακισµένοι και ανήλικοι παραβάτες).
Ειδικών οµάδων πληθυσµού (άνεργοι νέοι, άνεργες

γυναίκες, άνεργοι άνω των 50 ετών, µακροχρόνια άνερ-
γοι, κάτοικοι αποµακρυσµένων ορεινών και νησιωτικών
περιοχών, µέλη πολύτεκνων οικογενειών, γυναίκες θύ-
µατα κακοποίησης, µετανάστες, πρόσφυγες κ.λπ.).

(άρθρο 1)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄
1.α. Θεσπίζεται η Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρη-

ση (Κοιν.Σ.Επ) ως φορέας της Κοινωνικής Οικονοµίας. Τα
µέλη της µπορεί να είναι είτε φυσικά πρόσωπα είτε φυ-
σικά πρόσωπα και νοµικά πρόσωπα.

β. Καθορίζονται τρεις κατηγορίες Κοιν.Σ.Επ. (Έντα-
ξης-Κοινωνικής Φροντίδας-Συλλογικού Σκοπού). Παράλ-
ληλα, διευκρινίζεται ότι, οι υφιστάµενοι Κοινωνικοί Συνε-
ταιρισµοί Περιορισµένης Ευθύνης (Κοιν.Σ.ΠΕ. ν.
2716/1999) θεωρούνται αυτοδίκαια ως Κοινωνικές Συνε-
ταιριστικές Επιχειρήσεις Ένταξης και υπάγονται στις
διατάξεις του υπό ψήφιση νόµου.

γ. Οι Κοιν.Σ.Επ. εγγράφονται στο Μητρώο Κοινωνικής
Επιχειρηµατικότητας της παρ. 1 του άρθρου 14 του υπό
ψήφιση νόµου. Προσδιορίζεται η διαδικασία εγγραφής
στο Μητρώο και ελέγχου της αίτησης καταχώρησης και
του συµφωνητικού σύστασης. (άρθρο 2)

2. Τα θέµατα σύστασης, λειτουργίας και λύσης της
Κοιν.Σ.Επ. διέπονται από το ν.1667/1986, που αφορά
στους Αστικούς Συνεταιρισµούς, µε την επιφύλαξη των
ρυθµίσεων του υπό ψήφιση νόµου. Ειδικότερα.

α. Για τη σύσταση της Κοιν.Σ.Επ. απαιτείται η υπογρα-
φή καταστατικού από πέντε (5) ή επτά (7) τουλάχιστον
πρόσωπα, ανάλογα µε την κατηγορία της Κοιν.Σ.Επ.

β. Ορίζεται ότι, στις Κοιν.Σ.Επ. µπορούν να συµµετέ-
χουν νοµικά πρόσωπα σε ποσοστό που δεν υπερβαίνει
το 1/3 των µελών, ενώ δεν επιτρέπεται η συµµετοχή των
ο.τ.α. και των ν.π.δ.δ. που υπάγονται σ’ αυτούς. 
γ. Το κεφάλαιο της επιχείρησης διαιρείται σε συνεται-

ριστικές µερίδες, ο αριθµός των οποίων και η ονοµαστική
τους αξία, καθορίζονται στο καταστατικό της. Η απόκτη-
σή τους πραγµατοποιείται µε καταβολή µετρητών.

δ. Εκτελεστικό διοικητικό όργανο της Κοιν.Σ.Επ. είναι
η Διοικούσα Επιτροπή, που διέπεται από το άρθρο 7 του
ν.1667/1986, υπό την επιφύλαξη των διατάξεων του υπό
ψήφιση νόµου. (άρθρο 3)

3. Ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε την είσοδο νέων µε-
λών στην Κοιν.Σ.Επ., την απώλεια της ιδιότητας του µέ-
λους, τη δυνατότητα µεταβίβασης της συνεταιριστικής
µερίδας και την αποβολή ή το θάνατο µέλους.  (άρθρο 4)

4. Η Γενική Συνέλευση των µελών συνεδριάζει τακτικά
µία τουλάχιστον φορά κάθε χρόνο και εκτάκτως µε την
υποβολή αιτήµατος από το 1/3 των µελών ή µε απόφαση
της Διοικούσας Επιτροπής. Οι αποφάσεις της Γενικής
Συνέλευσης προσβάλλονται µέσα σε προθεσµία ενός (1)
έτους ενώπιον του κατά τόπον αρµόδιου Μονοµελούς
Πρωτοδικείου. (άρθρο 5)

5. Ορίζεται ότι η Διοικούσα Επιτροπή εκλέγεται από τη
Γενική Συνέλευση και αποτελείται από τον Πρόεδρο και
τουλάχιστον τρία (3) µέλη. Καθορίζεται η διάρκεια της
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θητείας της, καθώς και η διαδικασία σύγκλησης αυτής
και προσβολής των παράνοµων αποφάσεων της.

(άρθρο 6)
6.α. Καθορίζονται τα ποσοστά διάθεσης των κερδών

των Κοιν.Σ.Επ. ως εξής: i) 5% για το σχηµατισµό αποθε-
µατικού, ii) 35% διανέµεται στους εργαζόµενους και iii)
60% για τις καταστατικές δραστηριότητες της Επιχείρη-
σης και τη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας.
β. Πόροι λειτουργίας των Κοιν.Σ.Επ. είναι µεταξύ άλ-

λων, επιχορηγήσεις από τον τακτικό προϋπολογισµό και
το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων.    (άρθρα 7 και 8)

7. Οι Κοιν.Σ.Επ. και οι υφιστάµενοι Κοινωνικοί Συνεται-
ρισµοί Περιορισµένης Ευθύνης του ν. 2716/1999 έχουν
πρόσβαση στη χρηµατοδότηση από το Ταµείο Κοινωνι-
κής Οικονοµίας, το οποίο συστήνεται µε κ.υ.α., καθώς
και από τα Εθνικό Ταµείο Επιχειρηµατικότητας και Ανά-
πτυξης (Ε.Τ.Ε.ΑΝ.). Μπορούν, επίσης, να εντάσσονται
στον αναπτυξιακό νόµο (ν. 3908/2011). (άρθρο 9)

8. Θεσπίζονται οικονοµικά κίνητρα και µέτρα στήριξης
των Κοιν.Σ.Επ. Ειδικότερα:
α. Οι εργαζόµενοι σε αυτές, οι οποίοι ανήκουν στις Ευ-

άλωτες Οµάδες Πληθυσµού και λαµβάνουν επίδοµα πρό-
νοιας ή επανένταξης ή οποιασδήποτε µορφής νοσήλιο ή
παροχή, συνεχίζουν να εισπράττουν τις παροχές αυτές
ταυτόχρονα µε την αµοιβή τους.
β. Οι απαλλαγές από το φόρο εισοδήµατος του άρ-

θρου 71 του ν.3842/2010, σε περιπτώσεις διεθνώς ανα-
γνωρισµένης ευρεσιτεχνίας, καθώς και το κίνητρο µείω-
σης του φορολογικού συντελεστή, για τη διατήρηση θέ-
σεων εργασίας του άρθρου 73 παρ.1, 2, 3, 4 και 6 του
ν.3842/2010, ισχύουν κατ’ αναλογία.
γ. Ορίζεται ότι, το ποσοστό των κερδών της Κοιν.Σ.Επ.

που διατίθεται για το σχηµατισµό αποθεµατικού (5%) και
για τις δραστηριότητες της (60%) δεν υπόκειται σε φο-
ρολογία εισοδήµατος. Το ποσοστό κερδών που διανέµε-
ται στους εργαζόµενους της υπόκειται σε παρακράτηση
φόρου, µε βάση τον εκάστοτε ισχύοντα συντελεστή του
πρώτου µετά το αφορολόγητο ποσό κλιµακίου φορολο-
γίας εισοδήµατος, δηλαδή µε 10%.
δ. Οι Κοιν.Σ.Επ. µπορούν να εντάσσονται σε προγράµ-

µατα στήριξης της επιχειρηµατικότητας, σε προγράµµα-
τα του Ο.Α.Ε.Δ. κ.λπ. (άρθρο 10)

9. Ρυθµίζεται η διαδικασία άσκησης ελέγχου και επιβο-
λής κυρώσεων στις Κοιν.Σ.Επ. Προβλέπεται η επιβολή
προστίµου από πεντακόσια (500) έως είκοσι χιλιάδες
(20.000) ευρώ σε βάρος των Κοιν.Σ.Επ. που προβαίνουν
τις διατάξεις του υπό ψήφιση νόµου. Επίσης, παρέχεται
στον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης η
δυνατότητα οριστικής διαγραφής της Κοιν.Σ.Επ. από το
Μητρώο. Τα ποσά των προστίµων αποτελούν δηµόσιο έ-
σοδο, εισπράττονται σύµφωνα µε τις διατάξεις του
Κ.Ε.Δ.Ε. και αποδίδονται στο Ταµείο Κοινωνικής Οικονο-
µίας. (άρθρο 11)

10. Παρέχεται η δυνατότητα ανάπτυξης δικτύων συ-
νεργασίας µεταξύ των Κοιν.Σ.Επ., δηµιουργίας κοινο-
πραξιών, καθώς και σύναψης προγραµµατικών συµβάσε-
ων µε αντισυµβαλλόµενους το δηµόσιο, τον ευρύτερο
δηµόσιο τοµέα και τους οργανισµούς τοπικής αυτοδιοί-
κησης. (άρθρο 12)

11. Ρυθµίζεται η διαδικασία λύσης και εκκαθάρισης και
διαγραφής από το Μητρώο Κοινωνικής Επιχειρηµατικό-
τητας της Κοιν.Σ.Επ. Τυχόν υπόλοιπο που αποµένει, µε-
τά την ολοκλήρωση της εκκαθάρισης, διατίθεται στο Τα-
µείο Κοινωνικής Οικονοµίας. (άρθρο 13)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄
1.α. Συνιστάται Γενικό Μητρώο Κοινωνικής Οικονοµίας

το οποίο είναι δηµόσιο βιβλίο που τηρείται σε ηλεκτρονι-
κή µορφή και αποτελείται από το:

- Μητρώο Κοινωνικής Επιχειρηµατικότητας, στο οποίο
εγγράφονται υποχρεωτικά οι Κοιν.Σ.Επ. που συστήνο-
νται µε βάση τον υπό ψήφιση νόµο.

- Ειδικό Μητρώο άλλων Φορέων Κοινωνικής Οικονο-
µίας, στο οποίο εγγράφονται προαιρετικά οι υφιστάµε-
νες νοµικές µορφές, που πληρούν σωρευτικά τα οριζό-
µενα κριτήρια.

β. Οι Φορείς Κοινωνικής Οικονοµίας που εγγράφονται
στο Ειδικό Μητρώο µπορούν να χρηµατοδοτούνται από
το Εθνικό Ταµείο Επιχειρηµατικότητας και Ανάπτυξης
και να εντάσσονται στον ν. 3908/2011.
γ. Συστήνεται στο Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής

Ασφάλισης, Τµήµα Μητρώου Κοινωνικής Οικονοµίας,
στο οποίο κατανέµονται έξι (6) από τις υφιστάµενες ορ-
γανικές θέσεις της Κεντρικής Υπηρεσίας. (άρθρο 14)

2. Η Ειδική Υπηρεσία για την Ενσωµάτωση των Αρχών
της EQUAL και για τη Διαχείριση Δράσεων του Επιχειρη-
σιακού Προγράµµατος «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναµι-
κού» µετονοµάζεται σε Ειδική Υπηρεσία για την Κοινωνι-
κή Ένταξη και την Κοινωνική Οικονοµία» και αποτελεί το
συντονιστικό φορέα των πολιτικών ανάπτυξης της Κοι-
νωνικής Οικονοµίας. (άρθρο 15)

3.α. Ορίζεται ότι, Δηµόσιες Συµβάσεις Κοινωνικής Α-
ναφοράς είναι αυτές που για τη σύναψη τους, οι αναθέ-
τουσες αρχές προβλέπουν βάσει κριτηρίων τη συµµετο-
χή φορέων της Κοινωνικής Οικονοµίας στην εκτέλεση
τους.

β. Για την εκπόνηση και εφαρµογή Ολοκληρωµένου
Σχεδίου Ενσωµάτωσης Πολιτικών Δηµοσίων Συµβάσεων
Κοινωνικής Αναφοράς, αρµόδιο είναι το Υπουργείο Ερ-
γασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης.

γ. Συστήνεται εννεαµελής (9) Διυπουργική Επιτροπή
µε την καθοριζόµενη σύνθεση και µε τις οριζόµενες αρ-
µοδιότητες.

δ. Η γραµµατειακή υποστήριξη της Επιτροπής ανατί-
θεται σε ένα υπάλληλο του Υπουργείου Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης, ενώ η νοµική υποστήριξη της α-
νατίθεται σε δύο µέλη του Νοµικού Συµβουλίου του Κρά-
τους. (άρθρο 16)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄
Παρέχονται οι απαιτούµενες εξουσιοδοτήσεις για ειδι-

κότερα θέµατα του υπό ψήφιση νόµου, όπως η αναπρο-
σαρµογή των ποσών των προστίµων που προβλέπονται
στο άρθρο 11 του υπό ψήφιση νόµου κ.λπ.      (άρθρο 17)
Από τις προτεινόµενες διατάξεις προκαλούνται τα ε-

ξής οικονοµικά αποτελέσµατα:

Α. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού 
1. Ετήσια δαπάνη ύψους 2.000 Ευρώ περίπου, από τη

σύσταση και λειτουργία του τµήµατος Μητρώου Κοινω-
νικής Οικονοµίας.                                   (άρθρο 14 παρ. 2)

2. Εφάπαξ δαπάνη ύψους 3.500 Ευρώ περίπου, για την
προµήθεια του αναγκαίου υλικοτεχνικού εξοπλισµού,
για τη λειτουργία του συνιστώµενου Τµήµατος Μητρώου
Κοινωνικής Οικονοµίας.                         (άρθρο 14 παρ. 2)

3. Εφάπαξ και ετήσια δαπάνη, από τη δηµιουργία Γενι-
κού Μητρώου Κοινωνικής Οικονοµίας σε ηλεκτρονική
µορφή και την κάλυψη των εξόδων λειτουργίας του. Οι
δαπάνες αυτές δεν µπορούν να προσδιορισµού διότι ε-
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ξαρτώνται από το αποτέλεσµα του σχετικού διαγωνι-
σµού και τις δυνατότητες της νέας ηλεκτρονικής βάσης.

(άρθρο 14 παρ. 1)
4. Δαπάνη, από την επιχορήγηση των Κοιν.Σ.Επ. 

(άρθρο 8)
5. Μείωση εσόδων από:
- τη µη απαλλαγή από το φόρο εισοδήµατος των κερ-

δών της Κοιν.Σ.Επ., σε περίπτωση χρησιµοποίησης διε-
θνώς αναγνωρισµένης ευρεσιτεχνίας,

- τη µη φορολόγηση των ποσοστών των κερδών των
Κοιν.Σ.Επ. που διατίθενται για σχηµατισµό αποθεµατικού
και τις δραστηριότητές τους,

- τον ευνοϊκότερο τρόπο φορολόγησης των εργαζοµέ-
νων αυτών για τα κέρδη που τους διανέµονται, 

- τη επέκταση φορολογικών κινήτρων για τη διατήρη-
ση θέσεων εργασίας.                    (άρθρο 10 παρ. 2 και 3) 

6. Ενδεχόµενα έσοδα από:
- την υποβολή της δήλωσης έναρξης εργασιών των

Κοιν.Σ.Επ. στην αρµόδια Δ.Ο.Υ.              (άρθρο 2 παρ. 3)
- την καταβολή ασφαλιστικών εισφορών σε περίπτωση

δηµιουργίας νέων θέσεων εργασίας. 

Β. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού και των Φορέων
Κύριας Ασφάλισης (ν.π.δ.δ. κατά βάση επιχορηγούµενα
από τον Κρατικό Προϋπολογισµό)
Ενδεχόµενη ετήσια δαπάνη, από τη µη περικοπή των

επιδοµάτων και παροχών των µελών Κοιν.Σ.Επ. που ανή-
κουν στις ευάλωτες κοινωνικές οµάδες όταν εργάζονται
σ’ αυτές.                                                 (άρθρο 10 παρ. 1)

Γ. Επί του προϋπολογισµού νοµικών προσώπων
Ενδεχόµενη εφάπαξ δαπάνη, από την απόκτηση συνε-

ταιριστικών µερίδων για τη συµµετοχή τους στις Κοιν.
Σ.Επ. (άρθρο 3 παρ. 3 και 7)

Δ. Επί του προϋπολογισµού του Ο.Α.Ε.Δ. (ν.π.δ.δ. επι-
χορηγούµενο από τον Κρατικό Προϋπολογισµό)
Ενδεχόµενη δαπάνη, από τη δυνατότητα ένταξης των

Κοιν.Σ.Επ. σε προγράµµατά του.           (άρθρο 10 παρ. 4)

Ε. Επί του προϋπολογισµού Εθνικού Ταµείου Επιχειρη-
µατικότητας και Ανάπτυξης (Ε.Τ.Ε.Αν. Α.Ε. του Δηµοσί-
ου)
Ενδεχόµενη δαπάνη, από τη δυνατότητα χρηµατοδό-

τησης των Κοιν.Σ.Επ., καθώς και των Φορέων Κοινωνικής
Οικονοµίας που εγγράφονται στο σχετικό Ειδικό Μη-
τρώο.                                 (άρθρο 9 και 14 παρ. 1 περ. β΄)

ΣΤ. Επί του συνιστώµενου Ταµείου Κοινωνικής Οικονο-
µίας

1. Δαπάνη για τη χρηµατοδότηση των Κοιν.Σ.Επ.
(άρθρο 9)

2. Ενδεχόµενη αύξηση εσόδων, από την είσπραξη τυ-
χόν επιβαλλόµενων προστίµων στις Κοιν.Σ.Επ. που πα-
ραβαίνουν ρυθµίσεις του υπό ψήφιση νόµου και τη δυνα-
τότητα αναπροσαρµογής αυτών. 

(άρθρο 11 παρ. 5 και 17 παρ. 3)
3. Ενδεχόµενη αύξηση, από τυχόν υπόλοιπα των υπό

εκκαθάριση Κοιν.Σ.Επ.                           (άρθρο 13 παρ. 2)

Αθήνα 3 Αυγούστου 2011

O Γενικός Διευθυντής

Βασίλειος Κατριβέσης 

ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου «Κοινωνική Οικονοµία και Κοινωνι-
κή Επιχειρηµατικότητα»

Από τις διατάξεις του προτεινόµενου νοµοσχεδίου
προκαλούνται τα εξής οικονοµικά αποτελέσµατα:

Α. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού
1. Ετήσια δαπάνη ύψους 2.000 ευρώ περίπου, από τη

σύσταση και λειτουργία του τµήµατος Μητρώου Κοινω-
νικής Οικονοµίας.                                   (άρθρο 14 παρ. 2)

2. Εφάπαξ δαπάνη ύψους 3.500 ευρώ περίπου, για την
προµήθεια του αναγκαίου υλικοτεχνικού εξοπλισµού,
για τη λειτουργία του συνιστώµενου Τµήµατος Μητρώου
Κοινωνικής Οικονοµίας.                         (άρθρο 14 παρ. 2)

3. Εφάπαξ και ετήσια δαπάνη, από τη δηµιουργία Γενι-
κού Μητρώου Κοινωνικής Οικονοµίας σε ηλεκτρονική
µορφή και την κάλυψη των εξόδων λειτουργίας του. Οι
δαπάνες αυτές δεν µπορούν να προσδιορισµού διότι ε-
ξαρτώνται από το αποτέλεσµα του σχετικού διαγωνι-
σµού και τις δυνατότητες της νέας ηλεκτρονικής βάσης.

(άρθρο 14 παρ. 1)
4. Δαπάνη, από την επιχορήγηση των Κοιν.Σ.Επ. 

(άρθρο 8)
Οι ανωτέρω δαπάνες θα αντιµετωπιστούν από πιστώ-

σεις που θα εγγράφονται στον Κρατικό Προϋπολογισµό.
5. Μείωση εσόδων από:
- τη µη απαλλαγή από το φόρο εισοδήµατος των κερ-

δών της Κοιν.Σ.Επ., σε περίπτωση χρησιµοποίησης διε-
θνώς αναγνωρισµένης ευρεσιτεχνίας,

- τη µη φορολόγηση των ποσοστών των κερδών των
Κοιν.Σ.Επ. που διατίθενται για σχηµατισµό αποθεµατικού
και τις δραστηριότητές τους,

- τον ευνοϊκότερο τρόπο φορολόγησης των εργαζοµέ-
νων αυτών για τα κέρδη που τους διανέµονται, 

- τη επέκταση φορολογικών κινήτρων για τη διατήρη-
ση θέσεων εργασίας.                     (άρθρο 10 παρ. 2 και 3) 
Η ανωτέρω µείωση θα αναπληρωθεί από άλλες πηγές

εσόδων του Κρατικού Προϋπολογισµού.

Β. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού και των Φορέων
Κύριας Ασφάλισης (ν.π.δ.δ. κατά βάση επιχορηγούµενα
από τον κρατικό προϋπολογισµό)
Ενδεχόµενη ετήσια δαπάνη, από τη µη περικοπή των

επιδοµάτων και παροχών των µελών Κοιν.Σ.Επ. που ανή-
κουν στις ευάλωτες κοινωνικές οµάδες όταν εργάζονται
σ’ αυτές.                                                 (άρθρο 10 παρ. 1)
Η ανωτέρω δαπάνη θα αντιµετωπιστεί από τις πιστώ-

σεις του Κρατικού Προϋπολογισµού και των οικείων φο-
ρέων.

Γ. Επί του προϋπολογισµού νοµικών προσώπων
Ενδεχόµενη εφάπαξ δαπάνη, από την απόκτηση συνε-

ταιριστικών µερίδων για τη συµµετοχή τους στις Κοιν.
Σ.Επ. (άρθρο 3 παρ. 3 και 7)
Η ανωτέρω δαπάνη θα αντιµετωπιστεί από πιστώσεις

του προϋπολογισµού των νοµικών προσώπων.

Δ. Επί του προϋπολογισµού του Ο.Α.Ε.Δ. (ν.π.δ.δ. επι-
χορηγούµενο από τον Κρατικό Προϋπολογισµό)
Ενδεχόµενη δαπάνη, από τη δυνατότητα ένταξης των

Κοιν.Σ.Επ. σε προγράµµατά του.            (άρθρο 10 παρ. 4)
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Η ανωτέρω δαπάνη θα αντιµετωπιστεί από πιστώσεις
του προϋπολογισµού του Ο.Α.Ε.Δ.

Ε. Επί του προϋπολογισµού Εθνικού Ταµείου Επιχειρη-
µατικότητας και Ανάπτυξης (Ε.Τ.Ε.Αν. Α.Ε. του Δηµοσί-
ου)
Ενδεχόµενη δαπάνη, από τη δυνατότητα χρηµατοδό-

τησης των Κοιν.Σ.Επ., καθώς και των Φορέων Κοινωνικής
Οικονοµίας που εγγράφονται στο σχετικό Ειδικό Μη-
τρώο.                                (άρθρο 9 και 14 παρ. 1 περ. β΄)
Η ανωτέρω δαπάνη θα αντιµετωπιστεί από πιστώσεις

του Ταµείου.

ΣΤ. Επί του συνιστώµενου Ταµείου Κοινωνικής Οικονο-
µίας
Δαπάνη για τη χρηµατοδότηση των Κοιν.Σ.Επ. 

(άρθρο 9)
Η ανωτέρω δαπάνη θα αντιµετωπιστεί από πιστώσεις

του Ταµείου.

Αθήνα 4 Αυγούστου 2011

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

Ευάγ. Βενιζέλος Γ. Κουτρουµάνης
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